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تشريحي پاسخ
98 سال سراسري آزمون

رياضيگروه آزمايشي علوم 
  (داخل كشور)
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فارسيفارسي  ادبياتادبيات  وو  زبانزبان
1 گزينۀ پاسخ: -1

ها: گزينه ساير بررسي
ها) سايه (اشباح: همانندان مانندها، شبه، جمع اشباه: :2 گزينۀ
كردن رحم طلب خواستن، رحم استرحام: :3 گزينۀ
كمر) بالاي (گُرده: چشم گودي چون اندام گيفرورفت هر وَقبَ: كتاب/ يك دربارهٔ آميز ستايش يادداشتي نوشتن ستودن، تقريظ: :4 گزينۀ

3 گزينۀ پاسخ: -2
نادرست: هاي واژه بررسي

.ندارد ترادف قرينه با مقرون الف)
.دهد نمي متقارب) ( همگرا معني و است موافق معني به متّفق ج)
.توانگر نه است، ثروت و توانگري تمكنّ، د)

2 گزينۀ پاسخ: -3
»مـاورا« .اسـت آمده »پسنديده« دوازدهم، 2 درس در »صواب« معني در .كنيد پيدا را درست جواب توانستيد مي »قسيم« معني دانستن با تنها
.است آمده دوازدهم 8 درس در و است »طاق« معاني از هم »رواق« .است آمده دوازدهم 9 درس در و است »برتر« معني به

3 گزينۀ پاسخ: -4
حيات ذي  حيات زي چريغ/  چريق ضماد/  زماد كازيه/  يهكاذ  آزرم/  آذرم حشم/  هشم

1 گزينۀ پاسخ: -5
»سـرير« آن درسـت شـكل و اسـت آواز معني به »صرير« ،»ب« بيت در .است »مستور« آن درست و است نادرست »مسطور« ،»الف« بيت در
.است پادشاهي تخت معني به

4 گزينۀ پاسخ: -6
.است »زوال« آن درست و است نادرست »ذوال« ،4 گزينۀ در

2 گزينۀ پاسخ: -7
.اند شده انتخاب 3 فارسي از آثار تمام .بود آسان بسيار تست و شد مي مشخص پاسخ اول اثر همان با

2 گزينۀ پاسخ: -8
را مشـابهت ايـن دليـل و اسـت كرده تشبيه خود دَم و خود رخ به را زمان طبع و زمين رنگ فقط شاعر .است  نشده بيان شبه  وجه 2 گزينۀ در

.است نگفته
ها: گزينه ساير بررسي
افتادن تاب و پيچ به :1 گزينۀ
داشتن ناله هزاران :3 گزينۀ
بودن رندان و سربازان كوي نشين شب -بودن خوبان مشهور :4 گزينۀ

4 گزينۀ پاسخ: -9
.است 4 گزينۀ پاسخ و شود نمي ديده بيت در هم »مجاز« .شوند مي حذف 3 و 2 گزينۀ دو بنابراين ندارد، وجود »تناقض« و »تعليل حسن« بيت در

:4 گزينۀ هاي آرايه بررسي
برتري ها آن بر و است كرده مقايسه شيرين »خنديدن« و »گفتن سخن« با را يار »خنديدن« و »گفتن سخن« پنهان تشبيه صورت به شاعر تشبيه:
.است گرفته قرار كنكور طراحان توجهمورد  اخير هاي سال در كه است تشبيه انواع دشوارترين از ح)مرجّ پنهان (تشبيه تشبيه نوع اين .است داده

خوش و نشين دل )2 فرهاد معشوق )1 شيرين: ايهام:
.است  »لب« از استعاره »شكر« استعاره:

شيرين) با متناسب و بولق غيرقابل (معني خسرو همسر )2 قبول) قابل (معني شيرين خوراكي )1 شكر: تناسب: ايهام
 داراي بيـت و آيد مي حساب به هم مجاز »مصرحه استعارهٔ« هر درسي كتاب نظر با مطابق زيرا  باشد، درست تواند مي هم 1 گزينۀ سؤال اين در

بنابراين: .ندانست مجاز را استعاره و كرد عمل قديم نظام مانند مورد اين در كنكور متاسفانه اما هست، هم مجاز
تست فرض اين با و نگيريد نظر در »مجاز« را »استعاره« فرض پيش صورت به آرايه، سؤالات به گويي پاسخ در شما تست، اين به توجه با مهم: تذكر

تست ناي در را كنكور نظر اول يعني كنيد؛ حل را تست است، مجاز  استعاره، آنكه فرض با دوباره نرسيديد مناسب جواب به اگر بعد كنيد، حل را
.را درسي كتاب نظر دوم درجۀ در و بدهيد قرار مبنا
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1 گزينۀ پاسخ: -10
.ندارد وجود »ايهام« و »آميزي حس« بيت اين در

ها: آرايه ساير بررسي
.است استعاره و تشخيص خم جگر استعاره:
زدن خموشي مهر از شدن گويا تناقض:
تشبيهي) (اضافۀ خموشي مهر تشبيه:
جگر و سر و دل :نظير مراعات

.است مجاز دل مجاز:
.دارد را اسلوب شرايط همۀ معادله: اسلوب

2 گزينۀ پاسخ: -11
يار زلف آشفتگي دليل »ج« بيت در و ندارد تعليل حسن »الف« بيت .شوند بررسي »الف و ج« ابيات بايد كنيم، مي شروع تعليل حسن بررسي با

بيـت در كنيم: مـي بررسي »الف و ب د،« ابيات در را پارادوكس ادامه در .شود مي حذف 3 گزينۀ فقط .است  شده دانسته عاشق حال از آگاهي
آن در ها گزينه ساير بايد و است 2 گزينه احتمالاً جواب پس ،ندارد وجود پارادوكس ها گزينه ساير در و است تناقض بودن گرفتار آزادگي به »ب«

شوند: بررسي
.است شده بخشيده شخصيت دل هب »:الف« بيت استعاره:
افتادن گوي مثل »:د« بيت تشبيه:

3 گزينۀ پاسخ: -12
ها: گزينه ساير در حذف بررسي
.كنم] [مي فدا جان :1 گزينۀ
  ... كه باشد] يا دارد، وجود يا [داري، ارمغاني اين از به چه :2 گزينۀ
  ... كه است] [كسي آن بخت نيك :4 گزينۀ
 اينكـه تا بگذار و كن بلبل نالۀ بر گوش گويد: مي شاعر و باشد  داشته وجود فعل حذف كه نيست مسند و است سخن صفت »به« 3 گزينۀ در

.نگويد شيرازي سعدي سخن از بهتر سخني
1 گزينۀ پاسخ: -13

بـه و اسـت گردانـدن معني به ساختن ها گزينه ساير در اما خواهد، مي مفعول فقط و است آفريدن و كردن درست معني به »ساختن« 1 گزينۀ در
.دارد نياز مسند و مفعول

3 گزينۀ پاسخ: -14
.است معلوم نقش دو همين با جواب .»مسند« افشا و است »اليه مضاف« همه پس گرداند)، ( كرد افشا را همه رازِ
.هستند مسند و لمفعو  ترتيب به هم بعد كلمۀ دو .بين نشين پرده را او هم بنگر، نشين پرده را او هم

1 گزينۀ پاسخ: -15
و داريم »اليه مضاف صفت« دو پس ،صفت چهره، پري و سركش و اليه مضاف يار، است، هسته پا، ،»خورشيدچهره سركش يار پاي« در 1 گزينۀ در

.نيست »اليه مضاف اليه مضاف« از خبري
ها: گزينه ساير در اليه مضاف اليه مضاف بررسي
.است اليه مضاف اليه مضاف صنوبر صنوبر: ايپ خاك :2 گزينۀ
.اليه مضاف اليه مضاف او و صفت پرخواب و است اليه مضاف نرگس او: پرخواب نرگس عشق :3 گزينۀ
.است اليه مضاف اليه مضاف تو تو: عشق سرّ :4 گزينۀ

4 گزينۀ پاسخ: -16
در .شـود مي مشـخص جواب و است  ساخته فاعلي صفت »ان« ،»خرامان« رد فقط ولي ،است جمع نشانۀ »ان« اول كلمۀ در گزينه چهار هر در
گرگـان شـهر (اگـر جمع »گرگان« در و است) جمع نشانۀ باشد، كي جمع (اگر است  واژه خود جزو كيان در و است جمع »ان« ،»سرايان سخن«

.است) واژه خود جزو باشد، نظرمورد 
3 گزينۀ پاسخ: -17

.است مشترك »گردد مي باز خودش به كس هر عمل نتيجۀ« مفهوم »ج و ب« ابيات در
ابيات: ساير مفهوم

.است) انتظار از دور نتيجه (گاهي نيستند يكسان دارند، يكسان ظاهر كه چيز دو هر الف)
.االله) امان في (المفلس ندارد هراسي پادشاه از مفلس د)
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4 گزينۀ پاسخ: -18
از سـخن 4 گزينـۀ در .اسـت پيـروز و فايق همواره دادگر و عادل اينكه و »است عدل فوايد و داد و عدل به توصيه« 3 و 2 ،1 ابيات مشترك مفهوم

.اوست ياور بهترين صداقت و راستي همان تنها باشد، ياور بي صادق، عادل شخص اگر گويد: مي شاعر و است »عادل شخص درستي و راستي«
1 گزينۀ پاسخ: -19

و تـدبير با و است عجين نابودي و ويراني با عشق كه است اين از سخن و شود مي ديده »آسايش و عشق تقابل« سؤال بيت همانند 1 گزينۀ در
.نيست سازگار انديشي عافيت
ها: گزينه ساير مفهوم
عشق از دوري و گيري كناره در عاشق دل ناتواني :2 گزينۀ
.نيست سيهرك ارك و خواهد مي قابليت عشق راه در گذاشتن  قدم :3 گزينۀ
.باشيم آن ظاهر اصلاح دنبال به نبايد است، ويران بنياد، از كه چيزي :4 گزينۀ

2 گزينۀ پاسخ: -20
هماننـد ظاهرِ فريب نبايد كه است اين 2 گزينۀ مفهوم .است مشترك »عشق تدبير در عقل ناتواني« مفهوم 4 و 3 ،1 هاي گزينه و سؤال بيت در

.دانست يكسان را چيز همه دنباي و خورد را ديگران
3 گزينۀ پاسخ: -21

ابيات: بررسي
عشق سختي پذيرفتن است: مهربان عشق اهل براي درد ب)  توكلّ : دارد مي امان در ها لغزش از را او دگر جاي به دل تكيۀ الف)

شقع واسطۀ به فراغت شدم: آسوده دردها همۀ از تو عشق وجود با د)عاشق بر خوردن غبطه ج)
4 گزينۀ پاسخ: -22

ديگـر و بودنـد بسـيار هاي انسـان ما از قبل اينكه بر بيت دو هر و است »جهان اعتباري بي و ناپايداري« ،4 گزينۀ و سؤال بيت مشترك مفهوم
.دارند اشاره  نيستند،
ها: گزينه ساير مفهوم
يار عشق در عاشق وفاداري :1 گزينۀ
.كشيد تصوير به را آن توان نمي كه معشوق حُسن تحسين :2 گزينۀ
ديگران بر او دانستن برتر و معشوق زيبايي تحسين :3 گزينۀ

2 گزينۀ پاسخ: -23
مشترك »عشق راه در فناشدن و عاشقانه بازي جان« مفهوم ها گزينه ساير در ،»نيست ممكن عشق از رهايي« كه است اين از سخن 2 گزينۀ در

.است
4 گزينۀ پاسخ: -24

بودن تن رويين ،1 گزينۀ در .است نشده اشاره فراعقلي باور هيچ به و نيست  »عادت خرق« شتر هزار كردن طلب و سواران فرستادن ،4 گزينۀ در
در »عـادت خـرق« زمينۀ نشانگر ضحاك كردن حكومت سال هزار ،3 گزينۀ در و (سهراب) ساله ده كودك بودن رقيب بي ،2 گزينۀ در  اسفنديار،
.تندهس حماسه

2 گزينۀ پاسخ: -25
ترك« مفهوم ها گزينه ساير در .دانست اصل را جان و روح بايد بلكه كرد، توجه تن و جسم به نبايد كه است شده تأكيد مفهوم اين بر ،2 گزينۀ در

.شود مي ديده »تعلّق
دليل به هم است رسيده  كمال به و است  شده ماه نشين هم زهره اينكه و بزند را خواب قيد بايد شود عاشق كه كسي است، شده تاكيد 1 گزينۀ در

 .است ارتباط در تعلّق ترك مفهوم با مفهوم اين و است »داري زنده شب و خواب ترك بر توصيه« آن مفهوم پس است،  شده دانسته داري زنده شب

عربـيعربـي  زبانزبان
  ۱ گزینۀ پاسخ: -۲۶

  ها) گزینه سایر (رد آوردند ایمان آمنوا: /ها) گزینه سایر (رد که کسانی الذّین: /)۳ گزینۀ (رد او رسول پیامبرش، رسوله: /ها) گزینه سایر (رد فقط إنّما:  

  ۱ گزینۀ پاسخ: -۲۷

 تشکیل یتشکّل: /)۲ گزینۀ (رد آسمان در السّماء: في /)۳ و ۲ های گزینه (رد آب بخار الماء: بخار /)۳ و ۲ های گزینه (رد شود می متراکم یتراکم:  

 /)۳ و ۲ های گزینـه (رد کـه الذّي: /)۴ و ۳ های گزینه (رد ابر الغیم: /ها) گزینه سایر (رد آن از منه: /)۴ و ۲ های گزینه (رد آیند می وجود به ردد،گ می

  .است اضافی ۲ گزینۀ در »همان« /)۳ گزینۀ (رد باران منشأ المطر: منشأ /ها) گزینه سایر (رد آید می شمار به یعدّ:
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  ۴ گزینۀ پاسخ: -۲۸

 زنـده را خـود صـید کـه حیّـاً: صـیدَها تأکل أن /)۳ گزینۀ (رد دشوار سخت، صعبة: /ها) گزینه سایر (رد ها ماهی ترین عجیب الأسماک: أعجب  

  ها) گزینه سایر (رد بخورد

  ۲ گزینۀ پاسخ: -۲۹

 :الحکمـة ینـابیع /)ها هگزینـ سـایر (رد شـود می جـاری :تجـري /)۱ ۀگزین (رد مردمان ترین اخلاص با از مردم، ترین خالص از :النّاس أخلص من  

  )۴ ۀ(ردگزین زبانش :لسانه /)۱ ۀگزین (رد حکمت های چشمه

  ۱ گزینۀ پاسخ: -۳۰

  )۳ و ۲ های گزینه (رد کذّاب گو، دروغ بسیار الکذّاب: /)۴ و ۲ یها گزینه (رد نکن مشورت :تستشر لا  

  ۳ گزینۀ پاسخ: -۳۱

 باشد شده خلق :خلقت قد تکون أن /)۴ و ۲ های گزینه (رد دارد امکان یمکن: /)۲ و ۱ یها گزینه (رد کردم  می فکر اندیشیدم، می :افُکّر کنتُ   

 ۴ و ۱ های گزینـه در »ایـن« /)۴ و ۲ یها گزینـه (رد هـا آن در :فـیهما /)۴ و ۱ های گزینه (رد آنچه هر یز،هرچ :ما کلّ  /)۴ و ۱ های هگزین (رد

  .است اضافی

  ۴ گزینۀ پاسخ: -۳۲

   شـعرا برخـی هـای قلـم بـر :الشّعراء بعض أقلام علی /)۳ و ۲ های هگزین (رد شوند می جاری :تجري /)۳ ۀگزین (رد دارند وجود هستند، :هناک  

 مفـاهیم /)۳ و ۱ های گزینـه (رد کنـد می دلالـت تـدلّ: /)۳ و ۱ یها گزینه (رد مرتبه اولین برای بار، اولین برای :مرةّ لأوّل /ها) گزینه سایر رد(

  )۱ گزینۀ (رد شناختند نمی را آن اند، شناخته نمی را ها آن یعرفها: یکن لم /)۳ و ۱ های گزینه (رد جدید مفاهیمی جدیدی، مفاهیم جدیدة:

  ۴ گزینۀ پاسخ: -۳۳

  ها: گزینه سایر بررسی  

   بودم دیده کاش دیدم، می کاش رأیت: لیتني )۱  

  بود شده نازل ... شاید شد، می زلنا ... شاید نزل: قد ... لعلّ  )۲  

  بود شده تمام ... کاش شد، می تمام ... کاش إنتهی: قد ... لیت )۳  

  »بعید ماضی« و »استمراری ماضی«  ماضی + »لعلّ « و »لیت«  

  ۱ گزینۀ پاسخ: -۳۴

  ها: گزینه سایر بررسی  

  کوچکش های جوجه الصّغیرة: فراخها /آورد بـ: ... جاءت )۲  

  ).است اضافی گزینه این در »میل کمال با(« پیش از بیش قبل: من أکثر )۳  

  کنند می سکوت ینصت: /کند می سخنرانی محاضرةً: ... یلقی )۴  

  ۳ گزینۀ پاسخ: -۳۵

 /ها) گزینـه سـایر (رد ... علـی یقدر باشد: می ... به قادر /ها) گزینه سایر (رد الّذي الوحید اللّبون الحیوان هو که: است پستانداری حیوان تنها  

  .ندارد وجود حال سؤال، صورت در که حالی در باشد؛ می اسمیه جمله حال سیاق ،»قادر هو و«

 متن ترجمۀ:   

 یبـایز درختـان م،یشو یم کینزد آن به نکهیا از بعد و مینیب یم یجذاب مناظر دور از گاهی م،یرو یم یر یگرمس مناطق به که یهنگام«

 از بسـیاری معیشـت بـرای را اساسـی ،منـاطق یبرخـ در آن از ینـوع کـه ینحـو  به دارد یبزرگ یماد تیاهم درخت نیا که مینیب یم را نخل

 منـاطق به و شود یم خشک آن یها وهیم از یبعض و است! ییصحرا مناطق یبرخ در یاصل ییاغذ آن که نیهمچن !دهد یم لیتشک ساکنان،

 !شود یم فرستاده گرید

 که است خرما یلنخ آن انواع از و است متفاوت ردیگ برخی با که دارد وجود آن از نوع ۱۵۰۰ حدود که ینحو  به دارد یمختلف انواع نخل

 !رود یم کار به یشیآرا مواد و صابون ساخت در که روغن لینخ و دیآ یم شمار به ها آن نیتر مهم از

 درخـت زیـاد رشـد هنگـام ای افتد یم که است ینخل شاخۀ یایبقا از آن چون ؛است خشن اریبس اش تنه و رسد یم متر ۲۷ به نخل ارتفاع

  !»شود یم قطع

   ۲ گزینۀ پاسخ: -۳۶

   ها: گزینه ترجمۀ  

  شود! می خشک شود، می فرستاده آن به که مناطقی در خرما )۱  

 بینیم! می جذاب نزدیک، و دور از را خرما )۲

  شود! نمی فرستاده دیگر مناطق به باشد، زندگی اساس خرما اگر )۳  

  بخورند! خرما توانند می فقط صحرایی مناطق ساکنان از برخی )۴  
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   ۴ گزینۀ پاسخ: -۳۷

   ها: گزینه ترجمۀ  

  هستند! تر خشن و بلندتر آن های شاخه ولی ،رسد می متر ۲۷ به آن ارتفاع )۱  

  است! نوع یک از هایش میوه اما ،رسد می نوع ۱۵۰۰ به که است متعدد آن انواع )۲  

  شود! می شناخته غذایی مادۀ عنوان به و دارد وجود خرما آن در اینکه مگر نیست زمین روی بر ای منطقه هیچ )۳  

   است! روغن نخیل و خرما نخیل آن انواع ترین مهم )۴  

   ۲ گزینۀ پاسخ: -۳۸

  » ............... که است این نخل فواید از« سؤال: صورت  

  بینیم! نمی سبز درختان آن در که گرمی مناطق در است زیبا بسیار مناظرش )۱  

   رود! می شمار به اصلی غذایی اش میوه و کند می رشد سرد مناطق در که است مفیدی غذایی مادۀ )۲  

  شود! می استفاده مردم زیبایی و زینت در که شود می ساخته موادی اش میوه از )۳  

  شود! می ادهاستف داریم نیاز ها آن به نظافت برای ما که موادی در اش میوه )۴  

   ۴ گزینۀ پاسخ: -۳۹

  » ............... زیرا است؛ خشن بسیار نخل ۀتن« سؤال: صورت  

  شود! می قطع سرش فقط پس دارد؛ فرق انتهایش و شاخه سر )۱  

  شود! می جدا تنه از سرش فقط شود، می خشک شاخه که هنگامی )۲  

  ماند! می باقی اثرش و برند می را قدیمی شاخه اوقات گاهی کشاورزان )۳  

   است! مانده  باقی ریزد، می که هایی تنه از که است چیزی آن و است اینگونه خلقتش در نخل )۴  

   ۲ گزینۀ پاسخ: -۴۰

  ها: گزینه سایر بررسی  

  د) ه ش الأصلیة: (حروفه  ه) ش ن الأصلیة: (حروفه )۱  

   معلوم  مجهول )۳  

   الغیر مع للمتکلّم  وحده للمتکلّم )۴  

   ۳ گزینۀ پاسخ: -۴۱

  ها: گزینه سایر بررسی  

  مجهول  معلوم )۱  

  محذوف فاعله  فاعله مع /للغائبة  للمخاطب )۲  

  للغائبة  للمخاطب )۴  

   ۲ گزینۀ پاسخ: -۴۲

  ها: گزینه سایر بررسی  

  »)إفتعال« وزن (من  »)إنفعال« وزن (من )۱  

  »إفتعل« وزن علی  »إنفعل« وزن علی )۳  

  مفرد  تکسیر أو سرّ مک جمع )۴  

  ۴ گزینۀ پاسخ: -۴۳

 بـاب مضـارع و معلـوم فعـل زیـرا باشد؛ »یُصَلِّح« باید »یُصَلَّح« .باشد می »تعمیرکار« معنی به و فاعل اسم زیرا باشد؛ »مُصَلِّح« باید »مُصَلَّح«  

  .باشد می »تفعیل«

  ۲ گزینۀ پاسخ: -۴۴

  ها: گزینه بررسی  

  »)خشکی الجفاف:« (صحیح: شویم! می مواجه شکخ با پس ،نبارد آسمان اگر )۱  

   است! پا جای همان پاها قراردادن مکان )۲  

  خوریم! می را آن که است میوه از قسمتی همان هسته )۳  

  »)پلیس الشرّطی:« (صحیح: ایستد! می خیابان در مرور و عبور رعایت برای پلیس ۀادار  )۴  
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  ۲ گزینۀ پاسخ: -۴۵

  ها: گزینه بررسی  

  مکسرّ  جمع المساکین: )۲    سالم جمع المؤمنین: )۱  

  سالم جمع المسلمین: )۴  سالم جمع جالسین: /مکسرّ  جمع الطّلاّب: )۳  

 »الطّلاّب« زیرا دارد؛ ایراد تست این اما باشد؛ می ۲ گزینۀ تست این پاسخ سنجش، سازمان کلیدی پاسخنامۀ طبق که باشید داشته دقت نکته:  

   .باشد می سرّ مک جمع نیز ۳ گزینۀ در

  ۳ گزینۀ پاسخ: -۴۶

  ها: گزینه سایر بررسی  

  أحسن )۴  أنجح )۲  أتقی )۱  

   .نیست تفضیل اسم و است رنگ ۴ گزینۀ در »أبیض« و باشد می »وحده للمتکلّم« مضارع فعل ،۳ گزینۀ در »أعلم« که باشید داشته دقت  

  ۱ گزینۀ پاسخ: -۴۷

  ها: گزینه بررسی  

  اخباری) (مضارع شویم می خشمگین نغضب: /منفی) التزامی (مضارع نشویم ینخشمگ که لانغضب: أن )۱  

  التزامی) (مضارع بشناسد شاید یعرف: ... لعلّ  )۲  

  التزامی) (مضارع کنم صعود کاش أصعد: لیتني )۳  

  التزامی) (مضارع بگیریم تا لنأخذ: /التزامی) (مضارع بخوانیم کاش نقرأ: لیتنا )۴  

  التزامی مضارع  مضارع + »لـِ« و »لعلّ « ،»لیت« نکته:  

  ۴ گزینۀ پاسخ: -۴۸

  .دارد وجود اسمی چنین ۴ گزینۀ در فقط و ندارد »تنوین« و »ال« که آید می منصوبی اسم سر بر جنس نفی لای که باشید داشته دقت  

  ].است دهنبو  درسی کتاب در جنس، نفی لای اسم به مربوط قواعد زیرا شده؛ طرح حیطه از خارج سؤال [این  

  ۳ گزینۀ پاسخ: -۴۹

   .است شده خواسته نوعی مطلق مفعول سؤال صورت در  

  ها: گزینه بررسی  

  نوعی مطلق مفعول  کثیراً  تشجیعاً  )۲  نوعی مطلق مفعول  جمیلاً وفاءً  )۱  

  نوعی مطلق مفعول  دقیقاً  شمّاً  )۴  تأکیدی مطلق مفعول  تضییعاً  )۳  

  ۳ گزینۀ پاسخ: -۵۰

  ها: نهگزی بررسی  

  .است نیامده اسمیه جملۀ ،»واو« از بعد )۲  .است نیامده حالیه واو ،»هم« از قبل )۱  

 .باشد داشته »حال« نقش که ندارد وجود عبارتی هیچ )۴  اسمیه جملۀ حال یتکلمّون: هم و )۳  

  زندگـيزندگـي  وو  ديندين

  3 گزينۀ پاسخ: -51
 اهـداف انتخاب براي كه كنيم توجه بايد اما ،است داده ما به خدا را ها آن عيارهايم كه شوند مي تقسيم اصلي و فرعي دستۀ دو به انسان اهداف  

  .كنيم انتخاب را اهداف ها، بندي اولويت اساس بر سپس و دهيم رتبه ها آن به و كنيم مشخص را اهداف ارزش بايد ابتدا
  4 گزينۀ پاسخ: -52

 باشـد داشته محبت آن به تواند مي انسان كه چيزي ترين مهم و بزرگترين .دارد او ايه محبت و ها دلبستگي در ريشه انسان كارهاي و ها فعاليت  
 مطلـب ايـن به )الله حباّ اشدّ آمنوا الذّين و( عبارت به توجه با )... يتّخذ من الناّس من و( آيۀ كه است خدا به محبت ببرد، بالا را انسان ارزش تا

  .دارد اشاره
  2 گزينۀ پاسخ: -53

 اسـت، زمـين و ها آسمان در آنچه خداوند شود: مي بيان گونه اين آن، مصاديق كه است قائل اي ويژه جايگاه هستي نظام در انسان يبرا خداوند  
 .است داده قرار او وجود در را ها آن از مندي ه بهر توانايي و آفريده انسان براي

  1 گزينۀ پاسخ: -54
 (فتنـه) كـه گفـت توان مي )... وجهه علي انقلب فتنة اصابته ان و به اطمانّ خير اصابه فان حرف يعل االله يعبد من الناّس من و( آيۀ به توجه با  

  .باشد مي )وجهه علي انقلب( همان كه گردانند برمي رو خدا از آن با مواجهه در مقطعي عابدان كه است ابتلا سنت دهندهٔ نشان
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  1 گزينۀ پاسخ: -55
 دل در خـدا به محبت افزايش و غفلت شدن كم موجب كه باشد مي الهي) درگاه به نيايش و (دعا خدا با نياز و راز اخلاص، تقويت هاي راه از يكي  

  .شود مي الهي امدادهاي از انسان شدن مند بهره همچنين و انسان
  2 گزينۀ پاسخ: -56

   ندارد راه او كار در اشتباه و است جهان نگهبان و حافظ كه كند مي اداره را آن حكيم ناخدايي كه دهد مي نشان را الهي قدر و قضا نظام آيه، اين.  
   كشد مي تصوير به را ربوبيت در توحيد و اوست تدبير نتيجۀ كه است خدا فعل بيانگر آيه اين در )يمسك( عبارت.  
  4 گزينۀ پاسخ: -57

 پيوسته است، زمين و ها آسمان در آنچه هر الارض، و تالسمّاوا  في من يسأله( كنند مي رجوع او به نيازمندان همۀ كه است نيازي بي آن »صمد«  
  ).است امري كار اندر دست همواره او شأن، في هو يوم كلّ( كند مي برطرف را همه نياز نيز، او و ).كند مي درخواست او از

  3 گزينۀ پاسخ: -58
  .باشد مي متعال خداوند به بقا در موجودات نيازمندي بيانگر زير شعر  

ـــا ـــه م ـــيرا  هم ـــي نش ـــير ول ـــم ش عل
  

دم بــــه دم باشــــد بــــاد از مــــان حملــــه  
  

 را آن مصـداق كه يابد افزايش خدا پيشگاه به انسان نياز عرض و بندگي شود، مي موجب بقا) در فقر جمله (از فقر به نسبت انسان درك افزايش  
  .بينيم مي »ابدا عين طرفة نفسي الي تكلني لا اللهّم« بر مبني  خدا رسول كلام در

  1 گزينۀ پاسخ: -59
   بـه خـدا هشـدار بيـانگر ،)آورنـد نمـي ايمـان ها آن اينكه از بدهي دست از را جانت كه شايد مؤمنين، يكونوا الاّ نفسك باخع لعلكّ( شريفه آيۀ   

  .درآورد پا از را شاناي دارد، امكان گمراهي از مردم نجات براي ايشان دلسوزي و هدايت در  پيامبر تلاش شدت دهد مي نشان كه است  پيامبر
   اميرالمؤنين  پيامبر تلاش درباره  مردم سراغ به خود او ]طبيبان ساير برخلاف[ بود، سياّر طبيبي پيامبر« فرمايند: مي مردم هدايت در 

 هـاي دل بـر بگذارد؛ مرهم اشدب نياز كه جا هر بر تا برد مي م خود با را طبابت ابزارهاي و كرد مي آماده خودش را هايش مرهم و داروها رفت، مي
  ».كند مي درمان را سرگشته و زده غفلت بيماران خويش، داروهاى با او گنگ؛ هاى زبان كر، هاى گوش كور،

  4 گزينۀ پاسخ: -60
 نشـانگر زمان، يك در دين چند يا دو وجود بنابراين، .كرد مي تأكيد او از پيروي بر و داد مي بشارت بعدي پيامبر آمدن به آمد، مي كه پيامبري هر  

 پيامبران دستورات از پيروي عدم و خدا فرمان از سرپيچي معناي به كار اين و اند نياورده ايمان پيامبر آخرين به قبلي پيامبر پيروان كه است اين
 .است گذشته

 ها انسان و خداست جانب از كامل طور به آن محتواي گفت بتوان كه ندارد وجود ديگري آسماني كتاب هيچ كريم قرآن جز به امروزه اين، بر علاوه  
 برسـاند، آخـرت و دنيا رستگاري به را مردم تواند مي كه ديني تنها بنابراين، .كرد پيروي آن از بتوان خاطر اطمينان با و اند نكرده زياد و كم را آن

  .است اسلام
 و نيسـت پذيرفته اسلام جز ديني پس ،)الخاسرين من الآخرة في هو و منه يقبل فلن ديناً الاسلام غير يبتغ من و( فرمايد: مي باره اين در قرآن  

 .آورند رو  اسلام پيامبر و اسلام از پيروي به بايد گذشته پيامبران پيروان
  1 گزينۀ پاسخ: -61

 را  اميرالمـؤنين ، خدا رسول رسمي، طور به بار اولين براي آن نتيجۀ در كه شد، خويشان دعوت مراسم برگزاري موجب كه انذار آيۀ نزول  
  .كنند مي معرفي خود جانشين عنوان به

  2 گزينۀ پاسخ: -62
  .است شده حذف باشد، مي 99 سراسري كنكور منبع كه 97 سال چاپ يازدهم كتاب از  
  1 گزينۀ پاسخ: -63

 دانند مي جاودانه و حقيقي زندگي را اخروي حيات و دانند مي لعب و لهو را دنيا زندگي باشند، معتقد آن به كه افرادي سؤال صورت آيۀ به توجه با  
 پي در را تر درخشان طلوعي كه دانند مي غروبي را مرگ كه هستند معاد به معتقدان همان افراد اين .معتقدند )الحيوان لهي الآخرة الداّر انّ( به

  .دارد
  2 گزينۀ پاسخ: -64

   كند مي اثبات رتضرو  راه از را معاد الهي، حكمت و عدل كه كنيد دقت.  
 .كنـد مي اثبات را ديگري دنياي وجود ضرورت رسند، نمي خود واقعي حق به ها انسان و شود نمي محقق اعمال كامل جزاي و پاداش دنيا در اينكه  

  .است الهي عدل تجلي كه شود اجرا كامل جزاي و پاداش و برسد خود حق به سهرك كه دنيايي
   است الهي عدل اساس بر معاد ضرورت بيانگر ،)... و آمنوا الذّين نجعل ام( آيۀ.  
  3 گزينۀ پاسخ: -65

  .است شده حذف باشد، مي 99 سراسري كنكور منبع كه 97 سال چاپ يازدهم كتاب از  
  1 گزينۀ پاسخ: -66

 ناگهـاني و سـهمگين واقعـه همان يا صور نفخ آن، واقعه اولين كه است قيامت اول مرحلۀ ساز زمينه دنيا در ها انسان زندگي دوران يافتن پايان  
   .كند مي غافلگير را همه كه است
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  3 گزينۀ پاسخ: -67
 اهـداف از انسـان شدن دور موجب آن به مشغوليت كه است ظاهري آراستگي در عفاف از شدن دور همان يا آراستگي در افراط معناي به تبرج  

  .نمايند مي دور خدا از را او كه كند مي درگير اموري به را نانسا  همچنين و شود مي متعال خداوند از غفلت و زندگي اصلي
  4 گزينۀ پاسخ: -68

   و زشـتي متوجه تا كشاند مي گناه به تدريج به را فرد كه است آن شقاوت به انسان كردن گرفتار و توبه با مقابله براي شيطان هاي حيله از يكي 
  .نكند توبه و نشود گناه قبح

   شود خاموش او در توبه به ميل و كند عادت گناه به انسان شود، مي سبب توبه در يرتأخ ايجاد و تسويف.  
  4 گزينۀ پاسخ: -69

   )يريـد و بـه يكفـروا ان امـروا قد و الطاّغوت الي يتحاكموا ان يريدون قبلك من انزل ما و اليك انزل بما آمنوا انهّم يزعمون الذّين الي تر الم 
  )بعيدا ضلالا يضلهّم ان الشيّطان

   ان يريـدون( كه باشد مي طاغوت به حاكميت ارجاع كند، گرفتار آن در را انسان خواهد مي شيطان كه درازي و دور گمراهي بالا آيۀ به توجه با 
 .دهد مي نشان را آن در گرفتار افراد )الطاّغوت الي يتحاكموا

  3 گزينۀ پاسخ: -70
 را ]است شده گناه مرتكب كه اي  [بنده اش بنده شر خداوند كه هنگامي ...« فرمايند: مي »استدراج و ءاملا« سنت تبيين براي حديثي در  صادق امام  

  »)يعلمون لا حيث من سنستدرجهم( فرمايد مي خداوند كه است همان اين ...كند فراموش را استغفار تا بخشد مي نعمت او به بخواهد
  2 گزينۀ پاسخ: -71

 كه دهد مي دستور ها آن به راستا اين در كريم قرآن كه باشد مي عفاف رعابت و تقويت دهند انجام بايد ازدواج از بلق جوانان كه كارهايي از يكي  
 سـامان را آنـان زنـدگي احسـن نحـو به و صورت بهترين به خداوند صورت اين در كه كنند رعايت را عفاف حتما ازدواج از قبل پسران و دختران

  .دهد مي
  4 گزينۀ پاسخ: -72

 مـرور بـه امـا ،بگذارند كنار را آميز كفر و باستاني عقايد شد سبب مسئله اين آوردند، رو دين حاكميت و مسيحيت به مردم اروپا جديد تمدن در  
  .شد تمدن اين و مردم انحراف موجب مسيحي، مبلغان نادرست اعتقادات و مسيحيت تعاليم تحريف و كليسا حاكميت

  1 گزينۀ پاسخ: -73
 كسب به نشدن آلوده لازمۀ مطلب اين .است كار بازار به ورود از قبل (فقه) تجارت شرعي مسائل يادگيري اقتصادي عرصۀ در مهم احكام از يكي  

 لمسـائ يادگيري ابتدا تجار، و بازرگانان گروه اي المتجر، ثمّ الفقه التجاّر معشر يا« گويند: مي آن با رابطه در  المومنين امير كه باشد مي حرام
  »كردن تجارت سپس و تجارت شرعي

  4 گزينۀ پاسخ: -74
   است حرام او از پيروي نباشد، مشروعيت داراي اگر و باشد اشكال بدون دين نظر از او، از تبعيت تا باشد داشته مشروعيت بايد تقليد مرجع.  
   باشد داشته هم شناسي مانز  و تقوا عدل، دارد، را كافي علم و است مرجع فرد اينكه بر علاوه يعني مشروعيت.  
  1 گزينۀ پاسخ: -75

 :بگيرد روزه نبايد و بخواند شكسته را نمازش بايد باشد، داشته را زير طهاي شر اگر رود، مي سفر كه كسي  
 ندارد) وجود 1 گزينه در مورد (اين .باشد فرسخ 8 از بيش برگشت و رفت مجموع و شرعي فرسخ 4 از بيش او رفتن الف)  
 بايـد بمانـد، اسـت، كـرده سفر كه محلي در بيشتر و روز ده خواهد مي كه كسي پس ،بماند كرده، سفر كه جايي در روز ده از كمتر دبخواه )ب  

 .است سفر در روز 5 مذكور فرد كه  .بگيرد هم را هاش ه روز و بخواند كامل را نمازش
 اگر .بگيرد را هايش هروز  بايد كند، سفر او ظلم در ظالم يك با همكاري يا مظلوم به ستم قصد به اگر مثلاً باشد؛ نكرده سفر حرام كار انجام براي )ج  

 .بگيرد را هاش هروز  و بخواند تمام را نماز بايد است، نبوده واجب او بر سفر آن كه برود سفري به مادر و پدر نهي با فرزند

  انگليسيانگليسي  زبانزبان

  4 گزينۀ :پاسخ -76
  .برگردد خانه به و كند كوتاه را خود تعطيلات شد مجبور او شكست، اسكي دفتصا در پايش اينكه از پس ترجمه:  
  .است پاسخ 4 گزينۀ لذا است؛ مجهول سؤال اين است، نيامده آن مفعول و است متعدي فعل يك force فعل چون سؤال اين در توضيح:  
  3 گزينۀ :پاسخ -77

  .كردم مي تلاش ردم آن نجات براي كنم شنا چگونه كه دانستم مي اگر ترجمه:  
 ،would، could هـايModal بايـد جـواب در و شـده استفاده ساده گذشتۀ زمان از if جلوي زيرا است؛ دوم نوع شرطي سؤال اين توضيح:  

might و had to است درست 3 گزينۀ لذا بيايد؛.  
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  1 گزينۀ :پاسخ -78
  .بگيري را او اجازهٔ ابتدا بايد تو بنابراين كني، ترك زود را اينجا دوباره تو اگر شد خواهد عصباني رئيس ترجمه:  
 توصيه نوعي و است حال جمله زمان چون و است نادرست 3 گزينۀ پس بيايد، فاعل بايد ابتدا شده، شروع جديد جملۀ so از بعد چون توضيح:  

  .است درست 1 گزينۀ شود، مي ديده آن در
  3 گزينۀ :پاسخ -79

  .بگذرانم كجا در را تعطيلات دارم دوست تابستان اين كه ندارم نظري من صادقانه ترجمه:  
  .است درست 3 گزينۀ لذا كنيم؛ اشاره هدف يك به خواهيم مي چون است نياز مصدر سؤال اين در توضيح:  

  2 گزينۀ :پاسخ -80
  .كرد خواهم كار چه غريب كشور اين در شما مهربانانۀ كمك بدون كه دانم) (نمي حيرتم در من ترجمه:  
  بودن متنفر )4  دادن ترجيح )3  بودن حيرت در كردن، تعجب )2  كردن فرض )1  

  4 گزينۀ :پاسخ -81
   .نبودم آشنا اصلاً من آن با كه كرد مي صحبت زباني به كه هنگامي بود فهم غيرقابل مطلقاً او ترجمه:  
  فهم غيرقابل )4  زبانه تك )3  ماهر )22  مفتخر مغرور، )1  
  1 گزينۀ :پاسخ -82

 ناميده (دانشگاهي) عاليه تحصيلات فني لحاظ از دانشكده يا دانشگاه يك در خصوص به شود، مي ارائه دبيرستان از بالاتر كه تحصيلاتي ه:ترجم  
  .شود مي

  مياني متوسط، )4  پيشرفته )3  خلاّق )2  دانشگاهي عاليه، بالاتر، )1  
  4 گزينۀ :پاسخ -83

  .است بالا بسيار شديد باران احتمال كه كرد اعلام هواشناسي نچو  كرديم لغو را خود اردويي سفر ما ترجمه:  
   احتمال )4  آغاز )3  توان قدرت، )2  تنوع )1  
  2 گزينۀ :پاسخ -84

 صـحبت روان بسـيار را خـارجي زبـان سه واقعاً او كه فهميدم وقتي شدم متعجب بنابراين نبود، ماهر ها زبان يادگيري در (Jane) جين ترجمه:  
  .كند مي

  لزوماً )4  اميدوارانه )3  حقيقت در واقع، در )2  گسترده طور به )1  
  3 گزينۀ :پاسخ -85

  .دارند مستقيم رابطۀ شادي و سلامتي دارم اعتقاد من ،قائلند ارزش پول از بيشتر سلامتي براي كه هستم هايي آدم طرفدار بيشتر من ترجمه:  
  كردن ساييشنا )4  شدن قائل ارزش )3  كردن ترك )2  كردن آويزان )1  
  1 گزينۀ :پاسخ -86

   ترجمه:  
  A: تيم چگونه تو (Tim) دهي؟ مي تشخيص را  
  B: نه؟ مگه دارد، تن بر قرمز لباس يك كه گفت او 
  داشتن انتظار )4  كردن كشف )3  انداختن ياد )2  دادن تشخيص كردن، شناسايي )1  
  1 گزينۀ :پاسخ -87

 را كـار ايـن هـم امسال او كه دارم شك من بنابراين كند، نمي را كار اين هرگز او و كرد خواهد ااهد مدرسه به كه گويد مي هميشه جولي ترجمه:  
  .دهد انجام

  .بركت خدا از حركت، تو از )2  .نيست سخنداني به برايد كار عمل به )1  
  .شمارند مي پاييز آخر را جوجه )4  .كن دراز گليمت اندازهٔ را خود پاي )3  
 ترجمۀ Test Cloze:  

 تـيم تشـكيل و هم كنار در افراد از گروهي دادن قرار مشخص، جديد هاي پروژه دادن انجام براي راه بهترين شايد ها، شركت از بسياري رد
 از تـري وسـيع طيف داراي افراد، از گروهي ابتدا .كند مي ارائه مثبتي نكات يا بسيار مزاياي شود مي ور حمله پروژه يك به كه تيمي داشتن .است
 يـك اسـت، موجود كه بيشتري منابع و درگير افراد تعداد علت به همچنين .هستند ديگر واحد گروه اعضاي به نسبت مهارت و تخصص ش،دان

 ارائـه مسائل و مشكلات براي تري مبتكرانه هاي حل راه توانند مي و كنند كار تر سريع برسانند، اتمام به بايد كه اي پروژه به پاسخ در تواند مي گروه
 .نندك

  4 ۀنيگز  پاسخ: -88
  .است پذير امكان and با كه داريم موازي عمل دو به نياز سؤال اين در توضيح:  
  1 ۀنيگز  پاسخ: -89

 (اسـم Gerund جملـه فاعـل چون و است معلوم سؤال لذا است؛ آمده آن مفعول سؤال اين در كه است متعدي فعل يك offer فعل توضيح:  
  .شدبا مفرد بايد فعل است) مصدر
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  2 ۀنيگز  پاسخ: -90
  .است معروف بساير تركيب wider range تر گسترده طيف توضيح:  
  عملكرد )4  ابزار )3  ميزان گسترده، طيف، )2  مورد )1  

  3 گزينۀ پاسخ: -91
  مسئوليت )4  عضو )3  عمليات مأموريت، )2  بخش )1  

  3 گزينۀ پاسخ: -92
 چون است اشتباه نيز 4 گزينۀ .ندارد موصول چون است اشتباه 1 گزينۀ .صفتي) هاي واره (جمله است موصولي ضماير بحث سؤال اين در توضيح:  

  .باشد مي 3 گزينۀ پاسخ، بهترين و بيايد they نبايد which از بعد
 1 مطلب  درك ترجمۀ:  

 .اسـت) فـرد يك زندگي از انتظارمورد طول زندگي به (اميد باشد تأثيرگذار مردان و زنان براي زندگي به اميد در تواند مي همچنين فرهنگي بافت
  .كند مي كوتاه را عمر و شود مي سلامتي براي زيادي مشكلات موجب شده ثابت كه كشند مي سيگار مردان از كمتر معمولاً زنان مثال، براي

 كـار كـه زناني اواخر، همين تا .دارد شهرت عمر كردن كوتاه در استرس .است استرس فقدان گذارد، مي تأثير زنان زندگي بر كه ديگري عامل
 مـردان به نسبت بهتري فيزيكي شكل در را زنان خانه كارهاي خانه، در .بودند كمتر مسئوليت داراي و كمتر استرسي هاي موقعيت در كردند مي
  .است زنان بيشتر عمر طول در ديگري عامل كماكان بهتر عموماً فيزيكي شرايط اين .دارد مي نگه

 زنـان .اسـت تغيير حال در زنان اجتماعي عادات اما ،دارند هستند، شدن پير حال در اكنون كه زناني براي مهمي نقش نگيفره عوامل اين
 مسـئوليتي هـاي موقعيـت داراي و كارند مشغول اكنون بيشتري زنان .كشند مي سيگار دارند، كشيدن سيگار به عادت كه زناني از بيشتر جوان

 اگرچه .كرد نخواهد كمك تر سالم طور به كردن زندگي در زنان به ديگر فرهنگي بافت كه باشد معنا اين به تواند مي تغييرات اين .هستند بيشتري
  .دارند مردان به نسبت بيشتري عمر كماكان عوامل ساير دليل به زنان

  3 گزينۀ پاسخ: -93
 .است مردان به نسبت زنان بيشتر عمر طول با رابطه در فرهنگي عوامل جز به عواملي بعد پاراگراف موضوع ترجمه:  
  4 گزينۀ پاسخ: -94

  .داند مي فرهنگ با مرتبط عادت يك را كشيدن سيگار نويسنده كه شود مي فهميده متن از ترجمه:  
  1 گزينۀ پاسخ: -95

  .بخشند بهبود داري خانه طريق از را خود فيزيكي شرايط توانند مي مردان كه فهميد توان مي متن از ترجمه:  
  2 گزينۀ پاسخ: -96

  .شود مي كمتر بسيار احتمال به مردان و زنان ميان زندگي به اميد ميزان در تفاوت است؟ درست گزينه كدام ترجمه:  
 2 مطلب  درك ترجمۀ:  

 متحركـي و سـبك وسـايل هـا آن .است آن معايب از بيشتر يقيناً الكترونيكي هاي كتاب خوانندگان مثبت نقاط يا مزايا كه رسد مي نظر به
 مجبـور اينكه بدون ببريم خود با را رمان صدها تا دهد مي اجازه ما به تعطيل روز در وسيله اين داشتن .شوند حمل جا همه توانند مي كه هستند
 ارائـه كتـاب يـك از شده چاپ كپي يك از بيش ما به الكترونيكي هاي كتاب الكترونيكي طبيعت .بپردازيم پول هواپيما در بار اضافه براي شويم
 فرهنگنامـه يـك در را ناآشنا لغات توانيم مي ما .هستند) دسترس در برق قطع صورت (در كنيم مطالعه تاريكي در دهد مي اجازه ما به .كند مي

 .رديمكـ مـي مطالعـه را صفحه كدام كه كنيم نمي فراموش هرگز و برداريم يادداشت توانيم مي .كنيم جو و جست كليك يك تنها با ساخته درون
 را Jane Eyre تـوانيم مـي .كنيم تر بزرگ را حروف توانيم مي يابد، كاهش ما بينايي اگر .آورند مي ما خاطر به را آن الكترونيكي كتاب خوانندگان
 نيست نيازي كس هيچ نباشد، متعارف كتاب در ما سليقۀ اگر حتي و رسد نمي نظر به بدتر هرگز كتاب اين و بخوانيم دوباره بخواهيم كه هنگامي
 بسـياري و است آن چاپي هاي نسخه از تر ارزان الكترونيكي هاي كتاب اغلب آن، تنها نه بينند، نمي را خوانيم مي ما كه چيزي ديگران چون بداند،

  .شوند دانلود رايگان صورت به توانند مي تر قديمي هاي كتاب از
 حتـي و احسـاس ظاهر، با رابطه در اي  ويژه چيز كه باشد اين بايد پاسخ خواند؟ يم الكترونيك كتاب ما نفر سه از نفر يك تنها چرا بنابراين

 شـيرين خـاطرات بـا ار  مـا ها آن فيزيكي حضور و هستند گذشته داراي كه هستند اشيايي حقيقي هاي كتاب .است چاپي هاي كتاب بوي شايد
  .كند مي احاطه

  1 ۀنيگز  پاسخ: -97
  .مانند مي باقي و هستند درسترس در شده چاپ هاي كتاب كه دارد باور هنويسند  كه رسد مي نظر به ترجمه:  
  4 ۀنيگز  پاسخ: -98

 .كند مي اشاره الكترونيكي هاي كتاب مزاياي به عمدتاً 2 پاراگراف ترجمه:  
  2 ۀنيگز  پاسخ: -99

  .است كتاب يك عنوان زياد احتمال به 2 پاراگراف در Jane Eyre نام ترجمه:  
  2 ۀنيگز  پاسخ: -100

 .كند مي اشاره خوانيم مي كه اي  صفحه به 2 پاراگراف در »كه« كلمۀ ترجمه:  
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  رياضياترياضيات
  4 گزينۀ :پاسخ -101

  اول: حل راه  
 :1 نكتۀ     n(A B) n(A) n(A B) »مجموعۀ به فقط كه اعضايي تعداد A دارند تعلق.«  
n(A :2 نكتۀ   B) n(A) n(B) n(A B)      
n(A :3 نكتۀ   B ) n(U) n(A B)     »هاي مجموعه از يك هيچ به كه اعضايي تعداد A و B ندارند تعلق.«  
  داريم: مسئله اطلاعات و 1 نكتۀ به توجه با بگيريم، نظر در ديواري روزنامه گروه را B مجموعۀ و ورزش گروه را A مجموعۀ اگر  

n(U) , n(A) , n(B) , n(A B)    39 16 12 9   
n(A B) n(A) n(A B) n(A B) n(A B)       9 16 7  : 1 تۀنك  

  داريم: ،2 نكتۀ به توجه با اينك  
n(A B) n(A) n(B) n(A B)      16 12 7 21    

  داشت: خواهيم ،3 نكتۀ به توجه با نهايت در و  
n(A B ) n(U) n(A B)      39 21 18    

  دوم: حل راه  
  باشيد: داشته خاطر به همواره را رو روبه ونِ نمودار نكته:  

  
  
  
  
  
  

  دهيم: مي تشكيل را ون نمودار مسئله، اطلاعات كمك به و نكته به توجه با  
  A ورزش: گروه  B ديواري: روزنامه گروه  

  
  
  
  
  

  .است تا18 نيستند، ديواري روزنامه و ورزش گروه دو از يك هيچ عضو كه اعضايي تعداد كنيد، مي مشاهده كه همانگونه  
  2 گزينۀ :پاسخ -102

 :1 نكتۀ  
m

n m na a   

n :2 نكتۀ  
na

a
 

1   

m :3 نكتۀ   n m na a a     
  آوريم: مي دست به را A مقدار ابتدا نكات، به توجه با  

A               
4 4 4 10 4 10 4 2 4 65 55 32 4 2 23 3 3 3 3 15 3 3 3 32 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 4   

) رابطۀ در A مقدار گذاري جاي با اينك   A)


1
  داشت: خواهيم ،32

( ) ( ) /
 

      
1 1 1
3 3 3

1 3
3

1 1 1 12 4 8 0 58 28
8

   

  

A B 

A B B A

A B

U

A B

A B

U 39

579

18
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  3 گزينۀ :پاسخ -103
ax دوم درجه معادلۀ :1 نكتۀ   bx c  2 b اگر فقط و اگر دارد متمايز حقيقي ريشۀ دو 0 ac 2 4 0   
P(x) دوم درجه اي جمله سه علامت تعيين در :2 نكتۀ   ax bx c  2 كنيم: مي عمل زير صورت به دارد، متمايز حقيقي ريشۀ دو كه حالتي در  

P(x) ax bx c    20 0   

 IÀï¾zÄn S¶°ø ¢ÎH¼¶ S¶°ø þ²Ih¶ S¶°ø ¢ÎH¼¶
x x

x ,x | |P(x) a a a| |
   1 2

1 2     

ax دوم درجه معادلۀ هاي ريشه :3 نكتۀ   bx c  2  حالت در 0    با: است برابر 0

,
bx ; b ac

a
  

   21 2 42   

  .شود مي عوض نامعادله، جهت منفي، عددي در نامعادله طرفين تقسيم با :4 نكتۀ  
) معادلۀ در   m )x x m    22 1 6 2   داريم: ،1 نكتۀ به توجه با 0

4 à¾T§º
( )

b ac ( m )(m ) ( m m ) m m

m m m m 

                

        

2 2 2
42 2

4 0 36 4 2 1 2 0 36 4 2 5 2 0 36 8 20 8 0
8 20 28 0 2 5 7 0

   

  كنيم: مي علامت تعيين را عبارت ،2 نكتۀ به توجه با نامعادله، جواب يافتن براي اينك  

3 à¾T§º m
m m m

m


            

  

2
75 25 56 5 81 5 92 5 7 0 24 4 4 1

   

| |m m | |



    2

71 2
2 5 7  

   

m بايد پس باشد، صفر از كوچكتر عبارت خواهيم مي كه آنجايي از و   /   
71 3   .است پاسخ 3 گزينۀ و باشد 52

 ،»متمـايز« لفظ بيانِ بدون زيرا، است »متمايز« حقيقي ريشۀ دو داراي معادله شد مي ذكر بايد اينكه اول دارد: اساسي ايراد دو سؤال، اين تذكر:  

m تست درستِ جوابِ /  1 3 m ازاي به معادله اينكه دوم و است 5 
1
1 قطعـاً و شـود مي اول درجه معادلۀ يك به تبديل 2

 در نبايـد 2

1 آنكه حال باشد، موجود جواب
) بازهٔ در 2 , / )1 3   .است »غلط« نوعي به تست مجموع، در بنابراين .دارد قرار 5

  1 گزينۀ :پاسخ -104
ax دوم درجه اي جمله سه كردن كامل مربع براي :1 نكتۀ   bx c 2؛  

ba(x گيريم: مي فاكتور a از اول، جملۀ دو در الف)   x) c
a

 2   

b كنيم: مي كم و اضافه پرانتز، داخل را x ضريب نصف مربع ب)   b ba(x x ) c
a a a

   
2 22
2 24 4

   

b كنيم: مي كامل مربع را عبارت اي، دوجمله مربع اتحاد كمك به پ)   b b b ac ba(x x ) c a(x )
a a a aa


      

2 2 22 2
2

4
4 2 44

   

y تابع اگر :2 نكتۀ   f (x) باشد؛ مفروض (a ) 0   
f تابع مودارن رسم براي الف)   (x a)، هٔانداز به a محور روي واحد xرويم مي چپ سمت به ها.  
f تابع نمودار رسم براي ب)   (x a)، هٔانداز به a محور روي واحد xرويم مي راست سمت به ها.  
f تابع نمودار رسم براي پ)   (x) a، هٔانداز به a محور روي واحد yرويم مي بالا سمت به ها.  
f تابع نمودار رسم براي ت)   (x) a، هٔانداز به a محور روي واحد yرويم مي پايين سمت به ها.  
P(x) دوم درجه اي جمله سه علامت تعيين در :3 نكتۀ   ax bx c  2 عمـل زيـر صـورت بـه رد،دا  متمـايز حقيقي ريشۀ دو كه حالتي در 

  كنيم: مي
P(x) ax bx c    20 0   

 IÀï¾zÄn S¶°ø ¢ÎH¼¶ S¶°ø þ²Ih¶ S¶°ø ¢ÎH¼¶
x x

x ,x | |P(x) a a a| |
   1 2

1 2     

x مشترك جملۀ اتحاد روش به تجزيه :4 نكتۀ   (a b)x ab (x a)(x b)     2   

telegram.me/IDNovin   www.idnovin.com

@IDNovin :بھترین جزوات، مشاوره با رتبھ ھای تک رقمی



 

13 

y تابع ابتدا ،1 نكتۀ به توجه با   x x   2 2   كنيم: مي كامل مربع را 5
y (x x) (x x ) (x x ) y (x )                    2 2 2 22 5 2 1 1 5 2 1 1 5 1 6   

 زيـر صورت به تابع ضابطۀ واحد، 2 هٔانداز به منفي هايy طرف به و واحد 3 هٔانداز به مثبت هايx طرف به نمودار انتقال با ،2 نكتۀ به توجه با اينك  
  شود: مي

y (x ) (x ) (x x ) x x y x x                        2 2 2 2 21 3 6 2 4 4 8 16 4 8 16 4 8 12   
y خط بالاي تابع، نمودار خواهيم مي مسئله، اطلاعات با مطابق حال   x داريم: پس گيرد، قرار  

x x x x x       2 28 12 7 12 0   
x عبارت ،3 نكتۀ كمك به و   x 2 7   آيد: دست به جواب تا كنيم مي علامت تعيين را 12

4 à¾T§º x
x x (x )(x ) | |x x x | |


              

2
2

3 437 12 0 3 4 0 4 7 12  
   

) بازهٔ نامعادله، جواب كه است واضح جدول، روي از و   , )3   .است پاسخ 1 گزينۀ بنابراين .است 4
  2 گزينۀ :پاسخ -105

n                            با: است برابر ،na آخر جملۀ و a1 اول جملۀ با حسابي، دنبالۀ يك اول جملۀ n مجموع نكته:   n
nS (a a ) 12   

 عـدد 7 مضرب دورقمي عدد اولين   2 7  عـدد 7 مضـرب دورقمـي عـدد آخـرين و 14 14 7  مجمـوع اسـت قـرار پـس ،اسـت 98
   14 21 91 98 است تا 13 آن جملات تعداد كه كنيم محاسبه را.  

S                                  داريم: نكته، به توجه با   ( )      13
13 1314 98 112 13 56 7282 2   

  4 گزينۀ :پاسخ -106
 پايـان، در .كنـيم مـي حـل را معادلـه جبـري، عبـارت كردن ساده و ها مخرج م.م.ك در معادله طرفين ضرب با گويا، معادلات حل براي :1 نكتۀ  

  .نكنند صفر را كسرها از يك هيچ مخرج كه قبولند قابل هايي جواب
x مشترك جملۀ اتحاد شرو  به تجزيه :2 نكتۀ   (a b)x ab (x a)(x b)     2  
x برابـر فرهاد، توسط مصرفي زمان صورت اين در كه باشد ساعت x كند، مي صرف مجله تايپ براي بهروز كه زماني كنيم مي فرض     سـاعت 9

 ساعت، يك در بهروز پس ،بود خواهد
x
 ساعت، يك در فرهاد و كار 1

x 
1

1 هم، با دو هر و كار 9
  داريم: و دهند مي انجام را كار 20

x x
 


1 1 1

9 20   

x(x در را معادله طرفين پس پردازيم، مي معادله حل به ،1 نكتۀ به توجه با اينك   )20   كنيم: مي ضرب 9

2 à¾T§º ¡ï¡ïù
(x ) x x(x ) x x x x x x

x
(x )(x )

x

            

 
     



2 220 9 20 9 20 180 20 9 31 180 0
55 36 0 36 

   

  .است پاسخ 4 گزينۀ و كند مي تايپ را مجلّه كل ساعت، 36 در تنهايي به بهروز پس  
  1 گزينۀ :پاسخ -107
f تابع تعيين براي باشد، مرتب زوج صورت به f تابع اگر :1 نكتۀ   1 كنيم عوض را دوم و اول يها مؤلفه جاي مرتب، زوج هر در كافيست.  

 fog g f

fog(x) f (g(x))

D x D | g(x) D


   

  2 نكته : 

 f f g
g

f f (x)( )(x)
g g(x)

D D D x | g(x)

 



  


0
  3 نكتۀ : 

gof تابع ابتدا ،2 و 1 نكات به توجه با   1 كنيم: مي تعيين را  
   g ( , ) ,( , ) , ( , ) , ( , ) , f ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) 12 3 4 2 5 6 3 1 2 1 5 2 4 3 6 4   

 gof ( , ) , ( , ) , ( , ) 1 5 3 4 1 6 2   

g تابع ،3 كتۀن به توجه با اينك  
gof 1 كنيم: مي تعيين را                                     g ( , ) ,( , ) ( , ) , ( , )

gof 
 

  
 1

2 64 5 4 2 5 21 3   
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  4 گزينۀ :پاسخ -108
  نكته:  
  .آيد مي دست به تابع دو ضابطۀ شامل دستگاهي حل از تابع دو تلاقي نقاط )1  
  .كنند مي صدق تابع، دو هر ضابطۀ در تابع دو تلاقي نقاط )2  
y تابع در گذاري جاي با پس كنند، صدق ضابطه دو هر در 2 و 1 طول به نقاط كه است واضح نكته، به توجه با   x x 2، دو هـاي عرض مقادير 

  آوريم: مي دست به را نقطه
x y A( , )

x y B( , )

     

     

2
2

1 1 1 0 1 0
2 2 2 2 2 2

   

Ax تابع در B و A نقاط مختصات اينك و   Bf (x) ( )   
12   داريم: پس كند، مي صدق 2

A B A B A BA( , ) : ( ) ( ) A B A B ( )                 11 11 0 0 2 2 2 2 1 1 12 2   

A B A B A BB( , ) : ( ) ( ) A B A B ( )                 2 2 2 21 12 2 2 2 4 2 2 2 2 2 2 22 2   

½I«Twj ®e pH uQ A
( ) ,( )

B
 

  

11 2 0   

x صورت به f تابع ضابطۀ پس   x xf (x) ( )       
12 2 2 2 f و بود خواهد 22 ( f        با: است برابر 3( ( )     33 2 2 8 2 6   

  2 گزينۀ :پاسخ -109
Sin( ) Sin
tan( ) tan

   
    

  1 نكتۀ : 

  .شوند مي حذف همواره  صحيح مضارب كتانژانت، و تانژانت توابع در :2 نكتۀ  
 قرينه را نسبت حذف، از پس  فرد و صحيح مضارب اما ،شوند مي حذف همواره  زوج و صحيح مضارب كسينوس، و سينوس توابع در :3 نكتۀ  

  .كنند مي
  داريم: نكات، به توجه با  

2 ¾à T§º 1 ¾à T§ºtan tan tan( ) tan( ) tan ( )      
       

11 12 3 1 14 4 4 4 4   

1 ¾à T§º3 ¾à T§ºSin Sin Sin( ) Sin( ) Sin ( )      
       

15 16 24 24 4 4 4 4 2   

3 ¾à T§º
Cos Cos Cos( ) Cos ( )     

      
13 12 23 34 4 4 4 2   

  داشت: خواهيم سؤال، صورت عبارت در )3( و )2( )،1( گذاري جاي با و  

tan Sin Cos ( )( )  
          

11 15 13 2 2 1 11 14 4 4 2 2 2 2   

  3 گزينۀ :پاسخ -110
Sin(a :1 نكتۀ   b) SinaCosb CosaSinb    
f تابع مشتق :2 نكتۀ   (x) طول به اي نقطه در a شود: مي تعريف زير حد با  

h

f (a h) f (a)f (a) lim
h

  
0

   

f :3 نكتۀ   (x) Sinx f (x) Cosx    
  داريم: ،1 نكتۀ به توجه با  

Sin(a x)

x x

SinaCosx CosaSinx Sina Sin(a x) Sinalim lim
x x



 

   


0 0



   

x رمتغي تغيير اگر حال   h داشت: خواهيم دهيم، انجام را  

h

Sin(a h) Sinalim
h

 
0

   

f: يعني، است a طول به اي نقطه در سينوس تابع مشتق اخير، عبارتِ ،2 نكتۀ به توجه با كه   (x) Sinx  
x                                             داشت: خواهيم ،3 نكتۀ به توجه با پس   af (x) Cosx f (a) Cosa      
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  3 گزينۀ :پاسخ -111
) حقيقي اعداد مجموعۀ در f تابع :1 نكتۀ   )R بازهٔ نقاط تمام در هرگاه است پيوسته ( , )   باشد پيوسته.  
x در را f تابع :2 نكتۀ   a هرگاه: گوييم پيوسته  

x a x a
lim f(x) lim f(x) f (a)

  
    

 صورت به كه زوج فرجۀ راديكالي توابع حد محاسبۀ براي :3 نكتۀ  


  دارد: وجود روش دو شوند، مي 

  .كنيم ضرب راديكالي عبارت مزدوج در را تابع مخرج و صورت اول: روش  
  كنيم: استفاده الهوپيت قاعدهٔ از دوم: روش  

x x x x

f (x) f (x)lim lim
g(x) g (x) 


 

 




   

 :4 نكتۀ  

((.SwH pHÂ÷MIU ))

f (x) k f (x)

f (x) kx f (x) k
ux u f (x) u f (x)

u

  

   
 

  


0

2

  

x در بايد f تابع ،1 نكتۀ به توجه با      كنيم: مي حساب 2 در را تابع مقدار و راست و چپ حد پس باشد، پيوسته 2

x x
lim f(x) lim (ax ) a f ( ) ( )

  
    

2 2
1 2 1 2 1   

3 ¾à T§º
−»H x»nx x x x

x x

x x x x (x )( )lim f(x) lim lim lim
x x x x x x x x

(x )lim lim ( )
(x )(x ) x

   

 

   

 

    
   

       


   

  

22 2 2 2

2 2

3 6 3 6 2 3 2 4
2 2 2 2

12 2 12 12 4 21 2 1 3




   

  داشت: خواهيم )2( و )1( روابط از استفاده و 2 نكتۀ به توجه با سپس  
a a a /     2 1 4 2 5 2 5   

 حد توانستيم مي البته  
x

xlim
x x



 2
3 6

2
 نيـز 4 نكتـۀ در مشـتق هـاي فرمول از استفاده و هوپيتال) (قاعدهٔ 3 نكتۀ دوم روش به توجه با را 

  كنيم: حاسبهم زير صورت به

x x

x HOPlim lim
x x

x
  


   

   


2 2
3 6 3 3 3 41 1 32 1 1 42 2 2 4




   

  3 گزينۀ :پاسخ -112
Sin :1 نكتۀ   a SinaCosa2 2  
y مثلثاتي توابع در :2 نكتۀ   aSinbx c  و y aCosbx c ، ٔاز: عبارتند تابع ماكزيمم و مينيمم مقادير و تناوب دوره  

T
b

Min c a

M ax c a





  



 

2

   

  .شود مي محسوب (T) تناوب دورهٔ يك كسينوس، و سينوس توابع در (مينيمم) درهّ دو هر يا (ماكزيمم) قلّه دو هر بين فاصلۀ :3 نكتۀ  
  نويسيم: مي زير صورت به را تابع ،1 نكتۀ به توجه با ابتدا  

ay a( SinbxCosbx) Sin bx    
11 2 1 22 2   

1 تابع مينيمم كه است واضح نمودار روي از  
3 تابع ماكزيمم و 2

  داريم: ،2 نكتۀ به توجه با پس است، 2

a

a a ( )
a


      

  

11 2 2 1 1 1
31 2 2
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  با: است برابر تابع تناوب دورهٔ ،3 نكتۀ به توجه با همچنين  

( ) 
   

3
4 4   

  داريم: ،2 نكتۀ به توجه با پس  

b b ( )
b

      

2 1 1 22   

x در تابع اينكه به توجه با اينك     كمـك به پس باشند، علامت هم بايد b و a يعني است سينوس مثبت حالت پس كند، مي حركتبالا   به رو 0
  داشت: خواهيم )2( و )1( روابط

a , b a b
a , b a b
    

        

1 1 2
1 1 2   

  .است پاسخ 3 گزينۀ و ستا موجود 3 گزينۀ در 2 عدد كه  
  1 گزينۀ :پاسخ -113

a b (a b)(a ab b )    3 3 2   1 نكتۀ : 2

Sin x Cos x 2 2   2 نكتۀ : 1
Sin x SinxCosx2   3 نكتۀ : 2

x ; Sinx    1 1R : 4 نكتۀ  
Sinx x k ; k    0 Z : 5 نكتۀ  

  كنيم: مي ساده امكان حد تا را معادله ،3 و 2 ،1 نكات به توجه با ابتدا  

   

3 à¾T§º ¸§μ¶oÃü

(Sinx Cosx)( ( SinxCosx)) Sin x (Sinx Cosx)( Sin x) ( Sin x)

Sin x Sin x
( Sin x)(Sinx Cosx )

Sinx Cosx Sinx Cosx

          


          

      

1 1 1 11 2 1 2 1 2 1 2 02 2 2 2
11 2 0 2 211 2 1 0 22 1 0 1

  

  رسانيم: مي 2 توان به را معادله طرفين اينك  

  
, بازهٔ در را معادله هاي جواب و     0  عمـومي جـواب چـون كـه كنـيم دقـت بايد اما ،آوريم مي دست به ،k يجا به صحيح اعداد قراردادن با 2

kx 
  را جـوابي هر پس باشد، شده اضافه قبولي غيرقابل هاي جواب معادله به است ممكن است، آمده دست به ۀمعادل رساندن دو توان به از 2

  كنيم: مي چك معادله در آوريم مي دست به كه
k x

k x

  


  

0 0
1 2




   

k .كند نمي صدق معادله در x   2    

k .كند نمي صدق معادله در x 
  

33 2    

k x   4 2    

, بازهٔ در معادله هاي جواب پس     0 , از عبارتند 2 , 
 

 
0   با: است برابر ها نآ  مجموع كه 22

 
   

50 22 2   

  

kSin x SinxCosx Cos x Sin x Sin x x k x 
            2 22 1 1 2 1 2 0 2 2

1

Sin x Cos x Sin x (Sinx Cosx)(Sinx SinxCosx Cos x) Sin x        3 3 2 2 21 11 2 12 2
1
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  2 گزينۀ :پاسخ -114
  .شود مي تعيين حدي صفرِ علامتِ و عدد علامتِ به توجه با نهايت بي علامت كه است نهايت بي با برابر حدي صفر، بر عدد حدِ نكته:  

 كه آنجايي از  
x x

xlim lim
x ax b x ax b 

 


   2 22 2
2 5  مخرج نكته، به توجه با پس است، منفي عددي كسر، صورت و است شده  برابر 1

 كه باشد كاملي مربع صورت به بايد بودن مثبت براي پس است، دوم درجه اي جمله سه يك كسر، مخرج چون و باشد مثبت حديِ صفر بايد كسر
x) يعني: است، 2 برابر اش ريشه ) x x   2 22 4 x عبـارت دو دادن قـرار متحـّد بـا اينك و 4 x 2 4 x و 4 ax b 2، خـواهيم 

aداشت:
a b

b
 

   

4   .است پاسخ 2 گزينۀ و 04

  3 گزينۀ :پاسخ -115

 شود: مي تعريف رو روبه صورت به a طول به نقطه در f(x) تابع مشتق :1 نكتۀ  
x a

f (x) f (a)f (a) lim
x a

 


   

 :2 نكتۀ  
f (x) kx f (x) k

f (x) x f (x)
x

  

   

1
2

   

(fog) :3 نكتۀ   (x) g (x) f (g(x))      
  داريم: ،1 نكتۀ به توجه با ابتدا  

x

f (x) f ( )lim f ( ) ( )
x

    
2

2 4 422 3 3   

  است: زير صورت به g تابع مشتق ،2 نكتۀ به توجه با سپس  

g(x) x x g (x)
x

    
11

2
   

  ريم:دا  ،3 نكتۀ به توجه با اينك و  
(fog) ( ) g ( ) f (g( )) ( )    1 1 1   

g بايد پس   ( ) )g و 1   داريم: و كنيم حساب را 1(
g( )   1 1 1 2   

g ( )     
1 1 31 1 1 2 22 1

   

)g گذاري جاي با   g و 1( ( )   داشت: خواهيم (**)، رابطۀ در 1
( )

(fog) ( ) f ( )


    
3 3 41 2 22 2 3   

  1 گزينۀ :پاسخ -116
  هرگاه: است پذير مشتق a طول به نقطه در f تابع :1 نكتۀ  
  )a در تابع مقدار a  در راست حد a  در چپ (حد .باشد پيوسته a در )1  
  .باشد برابر هم با و موجود a در راست و چپ مشتق )2  

 :2 نكتۀ  
n nf (x) x f (x) nx

f (x) kx f (x) k
f (x) k f (x)

   
   
   

1

0
   

x در بايد تابع ابتدا در ،1 نكتۀ به توجه با      داريم: پس باشد، پيوسته 2

x x
lim x x lim ( x ax b) a b a b ( )

  
           2 2

2 2
12 0 2 2 2 2 12   

x در تابع راست و چپ مشتق سپس و      داشت: خواهيم پس باشد، برابر هم با و موجود بايد 2

x : f (x) x x x x x(x ) x x f (x) x f ( )
a a

x : f (x) x ax b f (x) x a f ( ) a





                          
          


2 2

2

2 2 2 2 2 2 2 2 2
2 2 412 2 22

   

a گذاري جاي با و    4 داشت: خواهيم )1( رابطۀ در  
aa b b b         42 2 8 2 6   

a داريم: نهايت در و   b    4 6   .است پاسخ 1 گزينۀ بنابراين ،2
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  4 گزينۀ :پاسخ -117

f تابع متوسط تغيير آهنگ :1 نكتۀ   (x) بازهٔ در a ,b   با: است برابر f (b) f (a)
b a



   

f با است برابر x طول به اي نقطه در f(x) تابع اي لحظه تغيير آهنگ :2 نكتۀ   (x )    

 :3 نكتۀ  

((SwH pH Â÷MIU ))

y f (x)g(x) y f (x)g(x) g (x)f (x)
f (x) k f (x)
f (x) kx f (x) k

uy u y x u
u

     
      
    


0

2

   

, بازهٔ در را تابع متوسط تغيير آهنگ ،1 نكتۀ به توجه با ابتدا    0   كنيم: مي حساب 2
( ) ( ) ( ) ( )f ( ) f ( ) ( )
     

   


2 2 4 2 1 0 2 4 0 12 0 12 2 10 5 12 0 2 2 2   

x در تابع اي لحظه تغيير آهنگ ،3 و 2 نكات به توجه با سپس      آوريم: مي دست به را 2
f (x) (x ) x

(x )f (x) x (x ) x
x x

( )
f ( ) ( ) ( )

( )

  
        

 


        



2 4 1
4 2 21 4 1 2 4 1

2 4 1 4 1
3 112 23 3 11 194 24 1 2 2 24 4 2 4 434 14

   

  با: است برابر )2( و )1( اعداد اختلاف مقدار اينك  

/  
19 15 0 254 4   

  1 گزينۀ :پاسخ -118
f معادلۀ در اكسترمم نقطۀ طول و تابع ضابطۀ در اكسترمم نقطۀ مختصات :1 نكتۀ   (x)    .كند مي صدق 0
f معادلۀ در دارد، افقي مماس آن در تابع كه اي نقطه طول :2 نكتۀ   (x)    .كند مي صدق 0
f معادلۀ در عطف نقطۀ طول و تابع ضابطۀ در عطف نقطۀ مختصات :3 نكتۀ   (x)    .كند مي صدق 0
n :4 نكتۀ   nf (x) x f (x) nx    1   
) نقطۀ تابع، نمودار به توجه با   , )0 x مقدار 1 نكتۀ به توجه با پس ،است تابع اكسترمم 0  f معادلۀ در 0 (x)    داريم: و كند مي صدق 0

f (x) x ax bx cx f (x) x ax bx c f ( ) c             4 3 2 3 23 12 3 2 0 0 0   
x در تابع همچنين      داريم: ،2 نكتۀ به توجه با پس دارد، افقي مماس 1

f ( ) a b a b ( )         1 0 12 3 2 0 3 2 12 1   
x در تابع اينكه، نهايت در و      داريم: ،3 نكتۀ به توجه با پس ،دارد عطف نقطۀ 1

f (x) x ax b   236 6 2   
f ( ) a b a b a b ( )             1 0 36 6 2 0 6 2 36 3 18 2   

  داشت: خواهيم )،2( و )1( روابط دستگاه حل با  
ba b

a b a
         

63 2 12
3 18 8   

  3 گزينۀ :پاسخ -119
  .نباشد صورت ريشۀ و بوده موجود دامنه در كه شرطي به است مخرج ريشۀ تابع، قائم مجانب كسري، توابع در :1 نكتۀ  
f معادلۀ حل از تابع هاي اكسترمم طول :2 نكتۀ   (x)    .آيند مي دست به 0
  .داد تشخيص توان مي را ماكزيمم) يا (مينيمم تابع هاي اكسترمم نوع مشتق، علامت تعيين و تابع تغييرات جدول رسم با :3 نكتۀ  

f :4 نكتۀ   (x) f (x)g(x) g (x)f (x)y y
g(x) (g(x))

    2   

  آوريم: مي دست به را تابع قائم مجانب ،1 نكتۀ به توجه با ابتدا  

xقائم مجانب xf (x) : (x ) x x
(x )


       



2 2
2

2 1 0 1 0 1
1
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  آوريم: مي دست به را تابع هاي اكسترمم طول ،2 نكتۀ به توجه با سپس  
( x )(x ) (x )(x x)f (x) (x )[(x )(x ) (x x)]

(x )
             



2 2 2
4

2 2 1 2 1 2 0 2 1 1 1 2 0
1

  4 نكتۀ : 

x x
(x )(x x x) (x )( x )

x x

   
            
     

2 2
1 0 1

2 1 1 2 0 2 1 2 1 0 12 1 0 2
   

  كنيم: مي علامت تعيين را مشتق و كرده رسم را تابع تغييرات جدول ،3 نكتۀ به توجه با است، تابع مينيمم يك كدام اينكه تعيين براي اينك  

  
x پس    

1
x يعني تابع مجانب خط تا اش فاصله كه است تابع مينيمم نقطۀ طول 2  ) برابر 1 )  

1 31 2   .است 2

  2 گزينۀ :پاسخ -120
 مجمـوع نصف برابر و قاعده دو موازي كند، مي وصل هم به را ذوزنقه ساق دو وسط كه خطي :1 نكتۀ  

  .است قاعده دو هاي اندازه
MN AB DC ( )

AB CDMN ( )







1
22

 
   

  ):1( اثبات  

u²IU à¾Ãñ¤ u§ø
¾£ºp»l nj

AM
AM BNMD MN AB CD

BN MD NC
NC


    




1

1
     

AB كنيم، فرض اگر .كند قطع E در را MN تا كنيم مي رسم را BD قطر ):2( اثبات   x و DC y، اريم:د تالس قضيۀ تعميم كمك به  
DM ME MEDAB : ME x
DA AB x


    

1 1
2 2   

BN EN ENBDC : EN y
BC DC y

    
1 1
2 2


   

x yMN ME EN x y MN 
     

1 1
2 2 2    

  .ارتفاع ضربدر قاعده دو هاي اندازه مجموع نصف با است برابر ذوزنقه مساحت :2 نكتۀ  
  

a bS h
 2   

AB كنيم فرض اگر   x و CD y داشت: خواهيم ،1 نكتۀ به توجه با x yMN 
 2   

BH كه است واضح شكل، به توجه با همچنين   HH h ، بـه توجه با را ها ذوزنقه مساحتِ پس 
  نويسيم: مي ،2 نكتۀ

ABNM
x yS h(x ) h( x y)

   
1 1 32 2 4   

MNCD
x yS h( y) h(x y)

   
1 1 32 2 4   

ABNM دانيم مي فرض طبق  

MNCD

S
S


3
  داريم: پس ،5

h( x y) x y x ABx y x y x y
x y y CDh(x y)

 
             



1 3 3 3 3 4 1 14 15 5 3 9 12 41 5 3 5 12 3 334
   

x

y
y



   

1 12
 

  

Min Max

A B

CD

M N

x

y

E

h

a

b

A B

CD

M N

x

y

x y
2

h

h
H

H
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  4 گزينۀ :پاسخ -121
 و MP و بـوده BC وسط ABC، M مثلث در اگر »:3 درس 3 فصل 2 هندسه كتاب تمرين« 1 نكتۀ  

MQ زواياي نيمسازهاي ˆAMB و ˆAMC ،آنگاه باشند PQ BC است.  
  
  
  
  

  »مثلث در تالس تعميم و تالس قضيۀ« :2 نكتۀ  
  

AM AN
MB NCMN BC
AM AN MN
AB AC BC


 

  


   

a :3 نكتۀ   c a b
b d c d
     

  .عمودند هم بر مكمل و مجاور زاويۀ دو نيمسازهاي :4 نكتۀ  
  اثبات:  

ˆ ˆxoz yoz  180   
ˆ ˆxoz yoz

  902 2   

ˆo o mon    2 3 90 90   
   .است وتر نصف وتر، بر وارد ميانۀ الزاويه، قائم مثلث هر در :5 نكتۀ  

  
AM BM CM    

  
  

PQ داريم: ،رو روبه شكل كمك به و 1 نكتۀ به توجه با   BC   

AP داريم: ،ABC مثلث در 2 نكتۀ هب توجه با پس   AQ ( )
AB AC

    

  داريم: ACM و ABM هاي مثلث در تالس تعميم كمك به و 2 نكتۀ به توجه با همچنين  

3 ¾à T§º( )
AP PO

PO OQ PO BMAB BM PO OQ
AQ OQ BM CM OQ CM
AC CM




        




1   

  دانيم: مي ،4 نكتۀ به توجه با طرفي از  
ˆPMQ  90   

MPQ (M الزاويۀ ئمقا مثلث در كه كنيد دقت حال   ) 90، خط پاره MO داشت: خواهيم ،5 نكتۀ به توجه با پس است، ميانه  
PQMO MO OP OQ   2   

  .است پاسخ 4 گزينۀ بنابراين  
  1 گزينۀ :پاسخ -122
  .برابرند هم با اضلاعش كه است چهارضلعي لوزي :1 نكتۀ  
  .است سوم ضلع نصف و سوم ضلع موازي كند، مي وصل هم به را مثلثي ضلع دو وسط كه خطي :2 نكتۀ  

  
  

MN BC1
2


   

  

A

P Q

CB M




A

M N

CB

x yo

z

n

m

1 2 34

A

M N

CB

M

CA

B

A

P Q

CB
M


O
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 1 نكات به توجه با .هستند AC و BD قطرهاي وسط ترتيب به Q و P نقاط و DC و AB اضلاع وسط ترتيب به N و M نقاط ،رو روبه شكلِ مطابق  
  داريم: ،2 و

1 ¾à T§º:

ABC : MQ BC

BAD : MP AD BC AD

MQ MP


 


  



 


1
2
1
2




   

  .است پاسخ 1 گزينۀ و برابرند هم با چهارضلعي اين در ديگر غيرمجاور ضلع دو يعني  
  4 گزينۀ :پاسخ -123
 گـذرد، مي تقاطع نقطۀ از كه خطي هر بر و كند قطع را آن اگر است عمود P صفحۀ بر d خط :1 نكتۀ  

  .باشد عمود
  
  
  
  

  .است عمود ديگري بر كه باشد خطي كهري در هرگاه گوييم عمود هم بر را صفحه دو :2 نكتۀ  
  
  
  
  

  .كرد رسم مفروض، خط موازاتِ به توان مي صفحه بيشمار خط، يك خارج نقطه يك از :3 نكتۀ  
  
  
  

    
  

 كـه صفحه هر باشد، عمود اي برصفحه خطي اگر :4 نكتۀ  
 بـر شـود، مـي رسـم آن موازات به خط خارجِ اي نقطه از

  .است عمود مفروض، صفحۀ
d P
Q d Q P
A Q

 
  
 

   

  
  كنيم: مي بررسي را ها گزينه از هريك ،2 و 1 نكاتِ به توجه با  
d اگر :1 گزينۀ   P d خطي يعني d صفحۀ داخل P در كـه دارد قـرار 

 عمـود P بر كه داشت خواهد وجود A شامل صفحه يك فقط صورت، اين
  .است موازي d با و است

  
  
  

d گرا  :2 گزينۀ   P   صفحۀ يا دارد؛ وجود حالت دو P خط شامل d 
 در را P صـفحۀ d خـط يا داريم جواب يك فقط 1 گزينۀ مطابق كه است
 اصـلاً يـا باشيم داشته جواب يك است ممكن كه كند مي قطع نقطه يك

  .باشيم نداشته جواب
  







A BM

ND C

QP

A

d

P

Q

P

A

d

dQ
A

P

d

Q
A

P

d

A

P
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d اگر :3 گزينۀ   P نقطۀ از كه دارد وجود صفحه يك فقط ،باشد A بر عمود P شود مي رسم.  
  
  
  
  
  
  

d اگر :4 گزينۀ   P ،بيشـمار تـوان مـي ،3 نكتۀ به توجه با آنگاه باشد 
 ايـن همـۀ ،4 نكتۀ به توجه با كه كرد رسم d موازات به A نقطۀ از صفحه

  زيرا:؛ عمودند P صفحۀ بر صفحات
Q dd P Q P     

  .است پاسخ 4 گزينۀ بنابراين  
  

  2 گزينۀ :پاسخ -124
 وسـط D و C نقـاط در را ZT و XY هاي يال و بوده AB يال شامل ،ABCD صفحۀ شكل، مطابق  

 را D و C نقـاط و AF و BE هـاي يـال وسط بر گذرا MNCD صفحۀ اگر حال .كند مي قطع ها، آن
 را مكعـب از نيمي نيز ABCD صفحۀ طرفي از .شود مي تقسيم برابر حجم دو به مكعب كنيم، رسم

1 ترتيب به ABCD صفحۀ از حاصل هاي حجم پس ،است كرده تقسيم مساوي قسمت دو به
3و 4

4 

1 ها آن نسبت بنابراين .هستند مكعب كل حجم
  .تاس 3

  4 گزينۀ :پاسخ -125
  .است درجه 60 دايره، شعاع با برابر وتري هر با متناظر كمانِ دايره، هر در :1 نكتۀ  

  
  
  
  
  

  آن: روي روبه كمانِ نصف با است برابر محاطي زاويۀ هر اندازهٔ :2 نكتۀ  
  

  
ABˆAMB  2   

  
  .مساويند موازي، وتر دو بين محصور هاي كمان دايره، هر در :3 نكتۀ  

  
  

 AB CD AC BD    
  

  آن: روي روبه كمانِ نصف با است برابر ظلّي زاويۀ هر اندازهٔ :4 نكتۀ  
  

AMˆAMx  2   

  
  .است درجه 360 با برابر دايره، يك روي هاي كمان مجموع :5 نكتۀ  

dQ
A

P

d

A

P





60
A B

O

RR 60
R

M

BA

A
DC

B

M

A x

A

B N E

Y

TDZ

X C

M


F
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AB داريم: ،1 نكتۀ به توجه با    60   
  داريم: ،3 و 2 نكات به توجه با همچنين  

 3 à¾T§ºAC BD    2 2   
  داريم: ،4 نكتۀ به توجه با همچنين  

 DC DC     22 4   
  داشت: خواهيم ،5 نكتۀ به توجه با نهايت در و  

   AB BD DC CA /                      360 60 2 4 2 360 8 300 37 5   
   با: است برابر BD كمان اندازهٔ پس  

BD    2 75   
  4 گزينۀ :پاسخ -126
  .باشد ديگر مقابل ضلع دو هاي اندازه مجموع برابر مقابل، ضلع دو هاي اندازه مجموع اگر فقط و اگر است محيطي چهارضلعي يك :1 نكتۀ  

  
  

AB DC AD BC     
  
  

  .است قاعده دو هاي اندازه مجموع نصف برابر و قاعده دو موازي كند، مي وصل هم به را ذوزنقه ساق دو وسط كه خطي :2 نكتۀ  
  بايد: باشد، محيطي شكل، مطابق ABCD الساقين متساوي ذوزنقه آنكه براي ،1 نكتۀ به توجه با  

  
a bAB DC AD BC a b x x x a b x 

           2 2   

  
  
  

  .باشد برابر كند، مي وصل هم به را ساق دو هاي وسط كه خطي پاره اندازهٔ با بايستي ذوزنقه ساق اندازهٔ ،2 نكتۀ به توجه با يعني اين و  
  .است پاسخ 4 گزينۀ بنابراين  
  3 گزينۀ :پاسخ -127

rSin با: است برابر r شعاع به دايره يك در محاط منتظم ضلعيn ضلع اندازهٔ :1 نكتۀ  
n

1802   

r با: است برابر r شعاع به دايره يك بر محيط منتظم ضلعيn ضلع اندازهٔ :2 نكتۀ   tan
n

1802   

a23 با: است برابر a ضلع طول به منتظم ضلعي شش هر مساحت :3 نكتۀ   3
2   

  داريم: بگيريم، نظر در x برابر را محاطي ضلعي6 ضلع طول اگر ،1 نكتۀ به توجه با  

x rSin rSin r r
     

180 12 2 30 26 2   

  داريم: ،3 نكتۀ به توجه با و  

(*)S x r r r      2 2 23 3 3 36 3 4 22 2   

  داريم: بگيريم، نظر در y برابر را دايره بر محيط منتظم ضلعي شش ضلع طول اگر ،2 نكتۀ به توجه با همچنين  
( )

y r tan tan tan
n


    

180 180 4 32 2 2 4 306 3   

  با: است برابر دايره بر محيط منتظم ضلعي شش مساحت نهايت، در و  

S y ( )      2 23 3 3 3 4 3 3 3 16 3 8 32 2 3 2 9   

  .است پاسخ 3 گزينۀ بنابراين  

AB

D C


2
2

60

4

A B

CD

A B

CD

a

b

xx
a b

2

 

 

 

y
x


r

r
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  4 گزينۀ :پاسخ -128
 نقطۀ اگر آن در كه است صفحه از تبديلي ، زاويۀ و O ثابت نقطۀ مركز به R دوران :1 نكتۀ  

A نقطۀ تصوير A ،داريم: باشد  
)OA OA

ˆ) AOA




  

1
2

   

  .كند مي حفظ را خط) پاره (اندازهٔ نقاط بين فاصلۀ يعني طولپاست؛ تبديل يك دوران :2 نكتۀ  
 تـا دهيم مي دوران 60 زاويۀ و A مركز به را d خط ابتدا ،1 نكتۀ به توجه با و شكل مطابق  

 d و d كـه آنجـايي از .نـاميم مي B را d و d تلاقي ۀنقط آنگاه .شود حاصل d خط
 بـه d خـط روي نقطه هر يافتۀ دوران پس ،هستند 60 زاويۀ و A مركز به هم يافتۀ دوران

 نقطـۀ اگر پس ،اُفتد مي d خط روي قطعاً قبلي، دوران جهت خلاف در 60 زاويۀ و A ركزم
B مركز به را A زاويۀ و 60 روي تصوير نقطۀ دهيم، دوران اوليه، دوران جهتِ خلافِ در d 

 بـه توجـه بـا زيرا؛ است الاضلاع متساوي ABC مثلث .ناميم مي C را نقطه اين .گيرد مي قرار

AB و طولپاسـت دوران ،2 نكتۀ AC چـون و A  60، پـس 
ˆ ˆˆA B C
AB AC BC

   


 

 ؛60

  .است پاسخ 4 گزينۀ بنابراين
  1 گزينۀ :پاسخ -129
 هـر اندازهٔ مربع مثلث، هر در ها): كسينوس (قضيۀ نكته  

 منهاي ديگر، ضلع دو مربعات مجموع با است برابر ضلع،
 كسينوس در ضلع دو آن هاي اندازه ضرب حاصل برابر دو

  ضلع: دو آن بين زاويۀ
   

  

  كنيم: مي حساب را  زاويۀ كسينوس مقدار ،ADE مثلث در نكته، به توجه با ابتدا  
DE AD AE AD.AE.Cos Cos

Cos Cos ( )

           

      

2 2 2 2 4 1 4 2 1 2
14 1 4

   

  كنيم: مي حساب را BC ضلع اندازهٔ ،ABC مثلث در نكته، به توجه با هم باز اينك  
( )BC AB AC AB.AC.Cos BC

BC

             

    

2 2 2 2 12 16 36 2 4 6 52 12 404
40 4 10 2 10

   

  1 گزينۀ :پاسخ -130
 سطرهاي دادتع با A هاي ستون تعداد كه  طوري به باشد ستوني ماتريسي B و سطري ماتريسي A اگر ستوني): در سطري ماتريس (ضرب 1 نكتۀ  

B آوردن دست به براي صورت اين در باشد، برابر A B مـاتريس درايـۀ هـر كافيست A مـاتريس در نظيـرش درايـۀ در را B و كـرده ضـرب 
  .شود حاصل حقيقي عدد يك تا كنيم جمع هم با را ها ضرب حاصل

m مرتبۀ از A ماتريس اگر :2 نكتۀ   p ماتريس و B مرتبۀ از p n هاي ستون (تعداد باشد A هاي سطر تعداد با B دسـت به براي باشد)، برابر 
A ماتريس آوردن B، ماتريس سطر هر هاي درايه A ماتريس هاي ستون از كهري هاي درايه در را B را ها ضرب حاصل و كرده ضرب نظير نظيربه 

m مرتبۀ از ضرب حاصل ماتريس تا نويسيم مي متناظرش جايگاه در و كنيم مي جمع هم با n آيد دست به.  
  داريم: نكات، به توجه با  

x x x x x x x x x x  



 
                          
  

1 3 1 3 1 3
3 3

3 1 1
2 1 4 0 2 3 8 1 0 2 4 0 11 1 2 3

1 2 0
   

  داشت: خواهيم باز و  
x

x x x x x( x ) x(x ) x( ) x x x x x x x



 
                        
  

2 2 2
1 3

3 1

11 1 2 3 2 11 1 2 2 3 1 11 2 4 3 9 2
1

   

  دهيم: مي قرار صفر برابر را عبارت اينك و  
x

x x x( x )
x


      



2
0

9 2 0 9 2 0 2
9




   


60 d

d

d

B
C

A

A

B C

1
D E

2

43
2



O

A A

A

B C

c b

a

ˆa b c bcCosA
ˆb a c acCosB
ˆc a b abCosA

   

   


  

2 2 2
2 2 2
2 2 2

2
2
2
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  2 گزينۀ :پاسخ -131

A داريم: باشد، A ماتريس وارون A1 اگر :1 نكتۀ   A A A I    1 1   
AI :2 نكتۀ   IA A    

a ماتريس وارون :3 نكتۀ   b
A

c d
 

  
 

  با: است برابر و داده نمايش A1 با را 

d b
A

c aad bc
  
    

1 1   

I :4 نكتۀ   
 

  
 

2 2
1 0
0 1   

AX رابطۀ طرفين ابتدا   A I    داشت: خواهيم ،1 نكتۀ به توجه با .كنيم مي ضرب A1 در را 2
4» 3 à¾T§º

A AX A A A ( I) IX I (A I) X I A        
               

      
             

1 1 1 1 1 1 0 3 112 2 2 20 1 4 26 4
1 0 3 1 2 1
0 1 4 2 4 1

   

  4 گزينۀ :پاسخ -132

n نكته:  
n n n nkA k A  »k R«  

  داريم: نكتۀ، به توجه با  

A .A A A A     3 4 4 83 3 4 2 256   
  4 گزينۀ :پاسخ -133

x صورت به دايره ضمني معادلۀ :1 نكتۀ   y ax by c    2 2   :آن رد كه باشد مي 0

 a b c  2 2 4 0  
 و x2 جمـلات تـا كنيم كم هم از و داده تشكيل را معادله دو دستگاه است كافي دايره دو مشترك وتر خط معادلۀ آوردن دست به براي :2 نكتۀ  

y2 است دايره دو ركمشت وتر معادلۀ ماند مي باقي آنچه .شوند حذف.  

x صورت به (C) دايرهٔ معادلۀ كنيم مي فرض ،1 نكتۀ به توجه با   y ax by c    2 2   داريم: ،2 نكتۀ به توجه با صورت اين در باشد، 0

( )x y ax by c
ax by c x (a )x by c by (a )x (c )

x y x
(a ) cy x

b b

                       
   

  
  

2 2
2 2

0 4 6 0 4 6 0 4 6
4 6 0

4 6
   

y خط بر دايره دو مشترك وتر كه، آنجايي از اما   x داريم: پس است، منطبق  
(a ) b (a ) ( )

b
c c c

b


      

        


4 1 4
6 0 6 0 6

   

  داريم: (C) دايرهٔ معادلۀ در گذاري جاي با و  

x y ax (a )y     2 2 4 6 0   
) نقطۀ دانيم مي اينك   , )1   داشت: خواهيم پس دارد، قرار (C) دايرهٔ روي 4

( )a a a a b (a )                 1 16 4 16 6 0 5 5 1 4 3   
a داشتن با نهايت در و    1 و b  3 و c  6، دايرهٔ معادلۀ (C) است: زير صورت به  

x y x y    2 2 3 6 0   
) نقطۀ زيرا، بود گويي پاسخ قابل نيز حل بدون تست، اين توجه:   , )1   .كند مي صدق 4 گزينۀ در فقط 4
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  1 گزينۀ :پاسخ -134
S(h رأس به افقي سهمي معادلۀ :1 نكتۀ   ,k) كانوني فاصلۀ و a  y) صورت به باشد چپ به رو آن دهانۀ كه 0 k) a(x h)   2   .است 4
)F صورت به كانون مختصات سهمي، اين در   a h ,k)  فـرم بـه هـادي خط معادلۀ و x a h  

  .باشد مي
  
  
  
  
  

  .كانون تا مركز فاصلۀ با است برابر هادي خط تا مركز فاصلۀ سهمي، هر در :2 نكتۀ  
SF SH a    

  يعني: .است هادي خط و كانون وسط دقيقاً سهمي رأس نكات، به توجه با  
  

h
S( , ) ( , )

k


   

32 4 1 3 1 12   

a با: است برابر a مقدار ،2 نكتۀ به توجه با همچنين   
 

4 2 12   

  داشت: خواهيم ،1 نكتۀ به توجه با پس  
(y ) ( )(x ) y y x y y x             2 2 21 4 1 3 2 1 4 12 2 4 11   

  
  2 گزينۀ :پاسخ -135
AA بزرگ قطر طول به بيضي در :1 نكتۀ   a  BB ككوچ قطر طول ،2 b  FF كانوني فاصلۀ و 2 c  a رابطۀ 2 b c 2 2  بوده برقرار 2
  است: زير صورت به آن شكل و

  
  
  
  
  

  .است قائمه قطر، به رو روبه محاطي زاويۀ دايره، هر در :2 نكتۀ  
  
  
  
  

  داريم: ،1 نكتۀ به توجه با ابتدا  
a a
b b

a b c c c c

  
  

        2 2 2 2 2

2 2 5 5
2 2 1

5 1 4 2
   

  گذرد: مي بيضي هاي كانون از پس است، 2 شعاع و بيضي مركز به مفروض دايرهٔ كه آنجايي از  
  
  
  
  

 بنـابراين .است قائمه پس بوده، FF قطر به رو روبه و محاطي ،M زاويۀ ،2 نكتۀ و شكل به توجه با  
  داشت: خواهيم MFF الزاويۀ قائم مثلث در

MFF : MF MF FF ( c) c        2 2 2 2 22 4 4 4 16


   

aa


F S H



: x  4

432
1

y

x
F S

O CB

A





 





B

B
F AA F

M

2 2

 
c c


F F

S
b

b



B

B

AA
aa
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  4 گزينۀ :پاسخ -136
a، b بردار سه :1 نكتۀ  


a.(b هرگاه: گوييم مي صفحه هم را c و  c)  0

 .  
a.(b :2 نكتۀ   c) b.(a c) c.(a b)    

          
a(a بردار دو خارجي ضرب :3 نكتۀ   ,a ,a )1 2 3

 و b(b ,b ,b )1 2 3


3 دترمينان يك محاسبۀ طريق از زير صورت به    شود: مي حاصل 3
i j k

a a a a a a
a b a a a i j k

b b b b b b
b b b

    2 3 1 3 1 2
1 2 3 2 3 1 3 1 2
1 2 3

     

a(a بردار دو داخلي ضرب :4 نكتۀ   ,a ,a )1 2 3
 و b(b ,b ,b )1 2 3


  با: است برابر 

a.b a b a b a b  1 1 2 2 3 3
   

)a بردار سه آنكه براي ،1 نكتۀ به توجه با   , , )1 2 3، b( , , )2 0 1


)c و  ,m , )4 5 بايستي باشند صفحه يك درa.(b c)  0
  باشد.  

c.(a حاصل محاسبات، ترشدن ساده براي ،2 نكتۀ به توجه با اما   b)
  دهيم مي قرار صفر برابر را.  

a بردار بايد ابتدا ،3 نكتۀ به توجه با اينك   b
 داريم: پس آوريم، دست به را  

i j k
a b i j k ( , , )       1 2 3 2 7 4 2 7 4

2 0 1

   

  داريم: ،4 نكتۀ به توجه با نهايت رد و  
c.(a b) ( ,m , ).( , , ) m m m              0 4 5 2 7 4 0 8 7 20 0 7 28 4

    
  3 گزينۀ :پاسخ -137
A :1 نكتۀ   B A B A (A B)        
  .است n2 با برابر عضويn مجموعۀ هر هاي زيرمجموعه تعداد :2 نكتۀ  
               داريم: ،1 نكتۀ به توجه با                    A B A B , , , , , , , , , , , , , ,     1 2 1 2 1 1 2 2 1 1 2 1 2 1 1 2 2   

42 داراي ،2 نكتۀ به توجه با و است عضو 4 داراي مجموعه اين كه است واضح     .است زيرمجموعه 16
  2 گزينۀ :پاسخ -138
 .انـد كرده افراز را S اي نمونه فضاي كه باشند ناصفر احتمال با پيشامدهايي nA و ... ،A1، A2، A3 كنيد فرض كل): احتمال (قانون 1 نكتۀ  

  با: است برابر A پيشامد وقوع احتمال باشد، وابسته nA تا A1 پيشامدهاي به A پيشامد اگر
  

n nP(A) P(A ) P(A | A ) P(A ) P(A | A ) P(A ) P(A | A )      1 1 2 2    
  
  

 تر ساده و فرمول از استفاده از پرهيز براي كل، احتمال قانون مسائل حل در :2 نكتۀ  
 را شـاخه هـر احتمال و كرده رسم درختي نمودار صورت به را مسئله حل، راه شدن
  كنيم: مي جمع هم با را ها شاخه احتمال نهايت، در و نويسيم مي آن روي

  
  
  
  
  
  

  كنيم: مي محاسبه را جديد جعبۀ از خروجي لامپ بودن معيوب احتمال نكات، به توجه اب  

  

J¼Ã÷¶
nj

J¼Ã÷¶
nj

J¼Ã÷¶

A

B

P( )



     



5 4
12 20

5 4 7 3 11
12 20 12 12 48

7 3
12 12

A

B

·j¼M J¼Ã÷¶

A1 A2 A3 A4  nA

A

´²Iw 16
J¼Ã÷¶ 4

A
20

´²Iw 9
J¼Ã÷¶ 3

B
12

A5
B7

J¼Ã÷¶
( )1

12
C
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  3 گزينۀ :پاسخ -139
P(A :1 نكتۀ   B ) P(A B) P(A) P(A B)        
P(A داريم: باشند، مستقل پيشامد دو B و A اگر :2 نكتۀ   B) P(A) P(B)    
P(A :3 نكتۀ   B) P(A) P(B) P(A B)      
P(A :4 نكتۀ   ) P(A)  1   
  .هستند مستقل B و A همچنين و مستقلند B و A همچنين مستقلند، B و A آنگاه باشند، مستقل پيشامد دو B و A اگر :5 نكتۀ  
  داريم: ،1 نكتۀ به توجه با ابتدا  

P(A B ) P(A B) /
P(A B) P(A) P(A B) / P(A) / P(A) /

P(A B) /
    

         

0 2 0 2 0 6 0 80 6





   

  داريم: ،2 نكتۀ به توجه با سپس  
/P(A B) P(A) P(B) / / P(B) P(B) /
/

         
0 6 6 30 6 0 8 0 750 8 8 4   

  داريم: ،3 نكتۀ به توجه با اينك،  
4 ¾à T§º
5 ¾à T§ºP(A B ) P(A) P(B ) P(A B ) / ( P(B)) P(A) P(B ) / ( / ) / ( / )

/ / / / / / /

               

      

0 8 1 0 8 1 0 75 0 8 1 0 75

0 8 0 25 0 8 0 25 1 05 0 2 0 85

 
   

  1 گزينۀ :پاسخ -140
  با: است برابر و داده نمايش wx با را nw و ... ،w1، w2، w3 ترتيب به فراواني با nx و ... ،x1، x2، x3 دادهٔ n وزني ميانگين نكته:  

n

i i
i

w n
i

i

w x

x

w









1

1

   

  اول: حل راه  
  داريم: نكته، به توجه با  

     

W
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )x /          

  
    

50 150 102 7296 98
5 10 8 12 7 14 10 15 6 17 4 18 568 14 25 8 7 10 6 4 40   

  دوم: حل راه  
 بـه واحـد 14 نهايـت در و آورده دسـت به را حاصل هاي داده ميانگين كرده، كم واحد 14 ها داده همۀ از توانيم مي محاسبات شدن تر ساده براي  

  .كنيم اضافه ميانگين
ix

f
  14 4 2 0 1 3 4

5 8 7 10 6 4   

W
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )x / /      

      
    

5 4 8 2 7 0 10 1 6 3 4 4 814 14 14 0 2 14 25 8 7 10 6 4 40   

  2 گزينۀ :پاسخ -141
  .دهيم مي نمايش Q2 با و گفته ميانه را اند شده مرتب بزرگ به كوچك از كه ها داده از اي مجموعه وسط عدد :1 نكتۀ  
  .است وسط دادهٔ دقيقاً ميانه، باشد، فرد ها داده تعداد اگر  
  .وسط دادهٔ دو ميانگين با است برابر ميانه باشد، زوج ها داده تعداد اگر  
 Q3 بـا و ناميـده سوم چارك را ها داده دوم مۀني ميانۀ همچنين .دهيم مي نمايش Q1 با و ناميده اول چارك را ها داده اول نيمۀ ميانۀ :2 نكتۀ  

  .دهيم مي نمايش
  ريم:آو  مي دست به را Q3 و Q1، Q2 مقادير سپس و كرده مرتب صعودي صورت به را ها داده ابتدا نكات، به توجه با  

   
Q           داشت: خواهيم بنابراين   Q Q / / ( / ) / / /

Q Q / / / /
      

       
 

1 3 2
3 1

2 11 2 12 8 2 12 1 24 24 2 0 2 2 1 0 12512 8 11 2 1 6 1 6 16 8   

/ , / , / , / , / , / , / , / , / , /
 



10 6 10 6 11 2 11 5 11 9 12 3 12 7 12 8 13 5 30 2

Q /1 11 2 Q /3 12 8
/ /Q /

 2
11 9 12 3 12 12
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  1 گزينۀ :پاسخ -142
  كه:  طوري به شوند مي يافت r و q فرد منحصربه و صحيح اعداد صورت اين در باشد، طبيعي عددي b و صحيح عددي a اگر نكته:  

a bq r
r b

 
  0   

  .گوييم مي »تقسيم قضيۀ« آن به كه  
a رابطۀ در   bq r ، a مقسوم، را b عليه، مقسوم را q و قسمت خارج را r رابطۀ به توجه با .گوييم مي باقيمانده را r b 0 كـه كنيد دقت 

  .است تر كوچك عليه، مقسوم از و بوده صفر مساوي با تر بزرگ عددي همواره تقسيم باقيماندهٔ
  داريم: بگيريم، نظر در a را موردنظر عدد اگر مسئله، اطلاعات و نكته به توجه با  


( )

k

a q a q
a (q q ) a k

a q a q ( )






            
       

11

6
6 5 11 66 55 5 66 13 5 66 13
11 7 6 66 42

   

  داشت: خواهيم كنيم، مي كم (*) رابطۀ از دستگاه يك در دوباره را اخير رابطۀ اينك،  


( )

k

a q
a (q k) a k

a k




 
         

6 66 42 66 29 66 295 66 13   

  .است 29 برابر ،66 بر a تقسيم دهٔباقيمان يعني  
  2 گزينۀ :پاسخ -143

ma :1 نكتۀ   | b a | mbZ   

a :2 نكتۀ   | b
a | b c

a | b

 


   

 :3 نكتۀ  
−»H

IÄa | P , P a a P  1   

qa :4 نكتۀ   | b b aq Z   

m :5 نكتۀ  
m | a b a b     

  .كرد كم را پيمانه از مضاربي يا كرد اضافه را پيمانه از مضاربي توان مي همنهشتي ينطرف به :6 نكتۀ  

m :7 نكتۀ   m
ac bc , (m ,c) a b   1   

m :8 نكتۀ  
x b x mk b      

  داريم: ،2 و 1 نكات به توجه با  

3 ¾à T§º IÄ( )| n | n
|

| n | n


 



             
     

7 1
13

13 3 91 21 31 1 31 31
7 4 91 52

   

  داريم: نتيجه در و  
³»j ýoö4 à¾T§º 5 ¾à T§º 7 ¾à T§º

6 à¾T§º
8 à¾T§º

| n n q ; q n n n

n k



          

  

7
31 31 313131 7 4 7 4 31 7 4 7 35 5

31 5

Z
   

k اگر حال    n                            شود: مي حاصل n طبيعي مقدار ترين كوچك دهيم، قرار زير رابطۀ در را 1 ( )  31 1 5 26   
 عدد، اين ارقام مجموع كه است واضح   2 6   .است 8
  3 گزينۀ :پاسخ -144
ax فرم به سياله معادلۀ حل براي :1 نكتۀ   by c  متغير ابتدا x يا y آوريم: مي دست به زير صورت به همنهشتي معادلۀ به تبديل طريق از را  

ab
ax c by ax c by c ax by c            

  .آيد مي دست به نيز ديگر متغير عمومي جواب اصلي، معادلۀ در آمده دست به عمومي جواب گذاري جاي با سپس  
  .كرد كم را پيمانه از مضاربي يا كرد اضافه را پيمانه از مضاربي توان مي همنهشتي طرفين به :2 نكتۀ  

m :3 نكتۀ   m
ac bc , (m ,c) a b   1  

m :4 نكتۀ  
x b x mk b     
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  داريم: صورت اين در ايم، ردهك خريداري توماني 140 كالاي y تعداد و توماني 220 كالاي x تعداد كنيم مي فرض  

x y x y    20220 140 19000 11 7 950   
  داريم: ،1 نكتۀ به توجه با  


−»H ýoö ³»j ýoö ³»j ýoö ¾à T§º

2 à¾T§º 2 à¾T§º 3 ¾à T§º
( x) , ( ) ( )x x x x x k             

945
7 7 7 77 135 7 7 4 411 950 4 5 4 12 3 7 3   

  دهيم: مي قرار معادله در را x عمومي جواب اينك  

( k ) y k y y k y k              711 7 3 7 950 77 33 7 950 7 77 917 11 131   

x                                  از: عبارتند معادله، عمومي هاي جواب نتيجه در و   k
y k
 

   

7 3
11 131   

 ازاي به y و x مقادير كه است واضح   k , , , , , 0 1 2 3 11 كرد خواهند توليد معادله براي قبولي قابل هاي جواب طبيعتاً و هستند حسابي اعداد.  
  .دارد جواب 12 معادله پس  
  2 گزينۀ :پاسخ -145
 همنهشت ،b پيمانۀ در همنهشتي روابط و كرده شروع a كوچك هاي توان از است كافي b بر na تقسيم ندهٔباقيما آوردن دست به براي :1 نكتۀ  
  .برسيم b بر na تقسيم ماندهٔ باقي به توانيم مي همنهشتي طرفين رساندن توان به يا كردن ضرب با سپس .كنيم پيدا -1 يا 1 با

  .كرد ضرب صحيح عدد يك در توان مي را همنهشتي طرفين :2 نكتۀ  
  .كرد زياد يا كه را پيمانه از مضاربي توان مي همنشهتي طرفين به :3 نكتۀ  
  .رساند طبيعي عددي توان به توان مي را همنهشتي طرفين :4 نكتۀ  

a بايستي: باشد پذير بخش 23 بر a137 عدد آنكه براي   
23137 0   

  .كند صدق بالا رابطۀ در تا آوريم دست به را a عدد كوچكترين بايد پس  
  كنيم: مي آغاز 7 هاي توان كمترين با ،1 نكتۀ به توجه با  



³»j ýoö ³»j ýoö4 ·H¼U
2 ¾à T§º 3 à¾T§º 4 à¾T§º 3 à¾T§º

³»j ýoö
2 ¾à T§º 3 à¾T§º

( ) ( )

( )

a

 

 

         

      

23 23 23 23 2323 2372 3 3 12 12

23 23 232 237 13 13 13

7 49 3 7 21 7 2 7 16 7 7

7 49 7 3 7 3 0
   

a كه است واضح اخير، رابطۀ از و    3   
  4 گزينۀ :پاسخ -146
  .باشد k حسابي عدد آن، رئوس همۀ درجۀ هرگاه گوييم منتظم -k را G گراف :1 نكتۀ  
  .است 6 برابر آن، رئوس همۀ درجۀ كه است رأسي 6 گرافي 6 مرتبۀ منتظم -4 گراف مثلاً  
n(n دنبالۀ :2 نكتۀ   ) V V V V V 1 2 3 13  را اسـت مجاور بعدي رأس با رأس هر آن در هك متمايز دو دوبه رئوس از 

 abcda دور و 3 طـول بـه دورهايي acda و abca دورهاي زير، شكل گراف در مثلاً .ناميم مي n طول به دور يك
  .است 4 طول به دوري

 بـه دور شـكلي، هر به چهارضلعي هر و است 3 طول به دور مثلث، مثلاً .داد تشخيص هندسي هاي چندضلعي روي از توان مي را دورها :3 نكتۀ  
  .هستند ... و 6 و 5 طول به دورهايي ... و ضلعي شش و ضلعي پنج ترتيب، همين به و شود مي محسوب 4 طول

 شكل به گرافي :4 نكتۀ  
 

 4 طـول به دور يك و شود مي چهارضلعي به تبديل صفحه در رئوسش دادن حركت با است وفمعر  »پروانه« به كه

  .گردد مي محسوب
  كنيم: رسم زير صورت به 6 مرتبۀ منتظم -4 گراف يك بايد ،1 نكتۀ به توجه با ابتدا  

  
 خواهند 4 طول به دور تشكيل كنيم، مي انتخاب را مذكور گراف از كه رأس 4 هر دكني مي مشاهده كه همانگونه ،4 و 3 ،2 نكات به توجه با اينك  

  با: است برابر گراف، اين در 4 طول به دورهاي تعداد پس داد،
! !

! ! !
   

      

6 6 6 5 4 154 4 2 4 2   



 





 





 





 





 



a b

cd
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  3 گزينۀ :پاسخ -147

n با: است برابر برسد شيء يك حداقل نفر هر به كه طوري به نفر k بين يكسان شيء n توزيع هاي روش تعداد نكته:  
k
 

  

1
1   

  داريم: نكته، به توجه با  
n n
k k
          

                   

11 1 11 1 10 10 9 8 7 2105 1 5 1 4 4 3 2 1   

  4 گزينۀ :پاسخ -148
m مجموعه يك از پوشا توابع تعداد نكته:      با: است برابر عضوي3 مجموعۀ يك به عضوي 3

m m  3 3 2 3   
  داريم: نكته، به توجه با  

m :       6 66 3 3 2 3 729 192 3 540   
  4 گزينۀ :پاسخ -149
m كه طوري به باشيم داشته لانه n و كبوتر m :اگر1 نكتۀ   n وجـود لانـه يك حداقل آنگاه بگيرند، قرار ها لانه درون كبوترها همۀ بخواهيم و 

  كبوتري) لانۀ (اصل .گيرد مي جاي كبوتر 2 حداقل آن در كه دارد
 حـالات بدترين در حتي كه دهيم مي نشان و گرفته نظر در را ها حالت بدترين و كرده استفاده مسائل برخي حل در كبوتري لانۀ اصل از :2 نكتۀ  

  .است برقرار مسئله شرط نيز،
 ۀمجموع اعضاي از دوعضوي هاي زيرمجموعه بايستي ابتدا   , , , , , ,5 8 11 65 68 71 كنيد: نگاه .شود مي 82 مجموعشان كه بگيريم نظر در را  

  
  دهيم: مي نمايش زير صورت به را ها مجموعه اعضاي پس  

          , , , , , , , , , , , , ,5 8 41 11 71 14 68 17 65 20 62 37 44   
 از اگر حالت، بدترين در ،2 نكتۀ به توجه با حال .است 82 اعضايشان مجموع كه داريم دوعضوي زيرمجموعۀ 10 كنيد، مي مشاهده كه همانگونه  

 .نيسـت 82 برابـر دوعضوي هيچ مجموع كه ايم برداشته عدد 13 تعداد برداريم، 41 و 8 ،5 اعداد همراه به عضو يك عضوي، دو زيرمجموعۀ هر
 ،است 82 مجموعشان كه داشت هيمخوا عضو دوتا حداقل برداريم، مجموعه از ديگر عضو يك فقط اگر كبوتري لانۀ اصل و 1 نكتۀ كمك به حال
 بنـابراين و اسـت 82 مجموعشـان كه شود مي يافت عضو دو حداقل مجموعه، اين اعضاي از عضوي 14 حداقل زيرمجموعۀ يك تشكيل با پس

  .است پاسخ 4 گزينۀ

   
  1 گزينۀ :پاسخ -150
  .ناميم مي x همسايگي يك را x شامل باز بازهٔ هر باشد، حقيقي عدد يكx اگر نكته:  
x اگر بنابراين   (a ,b)، بازهٔ آنگاه (a ,b) براي همسايگي يك x است.  

a x b    
  داريم: نكته، به توجه با  

x x ( )
(x , x ) x x

x x x ( )
   

               

1 3 2 13 1 2 1 1 3 2 1 2 1 3 2 4 2 2   

( ) ( )  1 2   
  3 گزينۀ :پاسخ -151
 مطـابق ابتـدا هرون، مسئله قواعد اساس بر مسير، ترين كوتاه كردن پيدا مسايل در نكته:  

 B بـه A از پس و ناميم مي A و آورده دست به d خط به نسبت را A نقطۀ بازتاب شكل،
 است مسير ترين كوتاه AMB مسير آنگاه .كند قطع M نقطۀ در را d خط تا كنيم مي وصل
A خط پاره طول با آن طول كه B است برابر.  

A B ٔمسير اندازه AMB  

¼ñø
{ , , , , , , , , , }

13
5 8 41 11 14 17 20 38 71

82

, , , , , , , , , , , ,5 8 11 14 17 38 41 44 65 68 71 

82
82
82
82

a x b

B

A

A

Md
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 ترتيب به N و M نقاط كه آنجايي از ،رو روبه شكل مطابق و نكته به توجه با  
 نقطـۀ ابتدا هرون مسئله طبق پس دارند، قرار هاx محور و هاy محور روي

A محور به نسبت را yنقطۀ تا دهيم مي بازتاب ها A سپس آيد دست به 
 دسـت بـه A نقطۀ تا دهيم مي بازتاب هاx محور به نسبت را A نقطۀ
) صورت به A نقطۀ مختصات كه است واضح .آيد , ) 3  حال .است 5
A كه دانيم مي نكته، به توجه با B مسـير ادلمعـ مسـير تـرين كوتـاه 

AMNB داريم: پس ،است  

A B ( ) ( )          2 23 9 5 11 144 256 400 20   
  
  

  4 گزينۀ :پاسخ -152
p :1 نكتۀ   q ~ p q     
~ :2 نكتۀ   (p q) ~ p ~ q     
~ :3 نكتۀ   (~ p) p   
~ داريم: نكات به توجه با   (p q) ~ (~ p q) ~ (~ p) ~ q p ~ q         
  1 گزينۀ :پاسخ -153
  .ناميم مي عمومي سور را آن و كرده استفاده  نماد از ها آن نظاير و »مقادير جمع ازاي به« ،»هر ازاي به« نظير هايي عبارت بيان براي :1 نكتۀ  

x ; P(x)   
 عبـارتي به و كند صدق نما گزاره در متغير دامنۀ از عضو هر كه است درست زماني شود، مي همراه عمومي سورهاي با كه x متغير شامل نما گزاره  

  .باشد نداشته نقضي مثال هيچ
  .ناميم مي وجودي سور را آن و كرده استفاده  نماد از ها آن نظاير و »مقادير بعضي ازاي به« ،»دارد وجود« نظير عباراتي بيان براي :2 نكتۀ  

x ; P(x)   
  .نباشد تهي آن جواب مجموع كه است درست زماني شود، مي همراه وجودي سور با كه x متغير شامل نماي گزاره  
x          ببينيد: را سؤال سوري گزارهٔ   , y ; P(x , y)   N N   
 اين و باشد درست همواره ها، گزينه نماهاي گزاره از يكي تا باشد اشتهد وجود ديگر طبيعي عدد يك حداقل بايستي طبيعي عدد هر ازاي به يعني  

 از كـه داشت خواهد وجود y مانند طبيعي عدد يك حتماً بگيريم نظر در كه x مانند طبيعي عدد هر زيرا، است برقرار 1 گزينۀ براي فقط موضوع
x شود مي 6 برابر تفاضلشان و است بيشتر.  

x , y ; y x      6N N   
  .دارد وجود نقض مثال ديگر، نماهاي گزاره براي اما  
x اگر :2 گزينۀ نقض مثال    x كه شود نمي يافت طبيعي عدد هيچ باشد، 5 y    .شود 6
x اگر :3 گزينۀ نقض مثال    x كه دشو  نمي يافت طبيعي عدد هيچ باشد، 7 y    .شود 6
x اگر :4 گزينۀ نقض مثال    xy كه شود نمي يافت طبيعي عدد هيچ باشد، 10    .شود 10
  .است پاسخ 1 گزينۀ بنابراين  
  2 گزينۀ :پاسخ -154
 رئـوس از يكي با حداقل يا باشد D در يا گراف از رأس هر هرگاه ناميم مي گر احاطه ۀمجموع را G گراف رئوس مجموعه از D زيرمجموعۀ :1 نكتۀ  

D باشد مجاور.  
 گـر احاطـه مجموعـۀ دارند، را عضو تعداد كمترين كه گري احاطه هاي مجموعه يا مجموعه ،G گراف گر احاطه هاي مجموعه تمام بين در :2 نكتۀ  

  .دهيم مي نمايش (G) با را آن و ناميم مي G گراف گري احاطه عدد را اي مجموعه چنين اعضاي تعداد و مينيمم
  .ناميم مي مينيمال گر احاطه نباشد، گر احاطه ديگر رئوسش از هريك حذف با كه را گر احاطه مجموعۀ يك :3 نكتۀ  
  كنيم: مي بررسي را ها گزينه از كهري نكات، به توجه با  
  .كند نمي احاطه را h رأس مثلاً زيرا، نيست گر احاطه اصلاً 1 گزينۀ  
 ديگـر رئوسـش از كهريـ حذف با زيرا مينيمال هم و است گر احاطه هم :2 گزينۀ  

  .نيست گر احاطه
  .كند نمي احاطه را g و f رئوس مثلاً زيرا، نيست گر احاطه اصلاً :3 گزينۀ  
  .كند نمي احاطه ار  i رأس مثلاً زيرا، نيست گر احاطه اصلاً :4 گزينۀ  
  .است پاسخ 2 گزينۀ بنابراين  

b

c

d
e

f

g

a

h
i



9N33

M
5

11

y

x

A

A
5

A

B( , )9 11

( , ) 3 5
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  4 گزينۀ :پاسخ -155
n مربع يك شكل به n و ... ،3 ،2 ،1 اعداد از مربعي جدول يك :1 نكتۀ   n 2 ،1 اعداد با آن هاي ستون و سطرها كه را، 

 »لاتـين مربـع« باشـد، نداشته وجود تكراري عدد آن ستون هيچ در نيز و آن سطر هيچ در و باشد پرشده n و ... ،3
  .گوييم مي »درايه« يك لاتين، مربع درون اعدادِ از هريك به و ناميم مي

 هـم كنـار از كه  طوري به باشند مرتبه هم لاتين مربع دو B و A كنيد فرض :2 نكتۀ  
 شـود لحاص مرتبه همان از جديدي مربع مربع، دو اين از نظير هاي درايه دادن قرار
 مربـوط چپ، سمت هاي رقم تمام كه است دورقمي عدد يك حاوي آن خانۀ هر كه
 .اسـت بـرعكس) يـا (و B مربع به مربوط راست، سمت هاي رقم تمام و A مربع به
 موجـود دورقمي اعداد از يك هيچ هرگاه متعامدند B و A لاتين مربع دو گوييم مي
  .نباشند تكراري جديد، مربع هاي خانه در

 كـه هـا مربع از يكي در درايه دو هر بايد بودن، متعامد براي كه است صورت بدين لاتين مربع دو بودن متعامد تشخيص براي محك يك :3 تۀنك  
  .باشند متمايز اعدادي ديگر، مربع در ها آن نظير هاي درايه دارند، يكساني اعداد

  
3 متعامد لاتين مربع نساخت براي نكات، به توجه با    ثابـت را ستون يك يا سطر يك كافيست لاتين، مربع يك با 3

  .كنيم جا جابه را ديگر ستون دو يا سطر دو و داشته نگه

  
  داريم: مي نگه ثابت را اول سطر مثلاً  

  
  متعامد لاتين مربع 1

  
  داريم: مي نگه ثابت را دوم سطر و  

  
  متعامد ينلات مربع 1

  
  داريم: مي نگه ثابت را سوم سطر و  

  
  متعامد لاتين مربع 1

  
 حاصـل اوليـه مربـع بـا متعامـد لاتين مربع يك فقط ديگر، سطر دو در تغييرات و سطر هر نگهداشتن ثابت با كنيد مي مشاهده كه همانگونه  

  .شود مي
3 مربع كه آنجايي از    ،آيـد مي دست به اوليه مربع با متعامد لاتين مربع يك هريك، داشتن نگه ثابت با پس ،است ستون 3 و سطر 3 داراي 3

  .ساخت توان مي متعامد لاتين مربع 6 مجموع در پس
  .است پاسخ 4 گزينۀ بنابراين  
3 متعامد لاتين مربع هر ساختن براي اينكه به توجه با نكته:    دو يـا سطر دو و داشته نگه ثابت را ستون يك يا سطر يك بايد اوليه عمرب با 3

3 متعامد لاتين هاي مربع تعداد تواند مي ستون 3 از ستون 1 انتخاب يا سطر 3 از سطر 1 انتخاب پس ،دهيم تغيير را ديگر ستون  حاصل را 3
  داريم: پس كند،

   
      

   

3 3 3 3 61 1   

 .دهـد مي متعامد لاتين مربع يك فقط ستون، هر يا سطر هر نگهداشتن ثابت كه بدانيم يقين به كه است استفاده قابل زماني روش اين البته كه  
  .شود مي توصيه بيشتر اوليه روش بنابراين

2
3

3
3

2

2 1
1

1

A
2

2
1 2

31
3

3 1
B
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  فيزيكفيزيك
  4 گزينۀ پاسخ: -156

v v x v / mv
t s

   
    


0 122 5 492 2 5
  

  4 گزينۀ پاسخ: -157
 هـم بـا هسـتند، S2 و S1 هـاي مسـاحت داراي رو روبـه شكل در كه مثلثي دو  

   .اند متشابه
   داشت: خواهيم تشابه رابطۀ نوشتن با  

      

t t t t s

t
8 4 15 4 11 422 15  

  
  
  

   بنابراين: هاست؛ مثلث همۀ مساحت جمع برابر شده طي مسافت  

S (S S ) m 
       1 2 3

8 4 22 16 16 176 1922   شده طي مسافت2

  
  

  1 گزينۀ :پاسخ -158
   نوشت: توان مي AB مسير براي  

  B Av v g y2 2 2  
mv v v v v
s

              2 2 2 29 52 10 9 2 10 9 4 4 9 124 4  

B
mv v
s

   
3 3 12 182 2  

 نوشت: توان مي OB مسير براي           
Bv v g y g h h / m

22 2 2 2 182 18 0 2 16 22 10  

  .مگرفتي نظر در پايين به رو را محور مثبت جهت  
  3 گزينۀ پاسخ: -159
t لحظۀ در سرعت نمودار، به توجه با   s4 است صفر برابر.   

t زماني بازهٔ در    t تا 0 s4 نوشت: توان مي                v v v mx t v
s

 
         

012 4 62 2
 

  

t لحظۀ در سرعت اندازهٔ   s8 برابر دقيقاً نيز v ثانيه 4 بنابراين است؛ متقارن رأس از گذرنده عمودي خط به نسبت سهمي نمودار زيرا است؛ 
t لحظۀ از پس s4 لحظۀ (يعنيt s8( ٔبود خواهد اوليه سرعت اندازهٔ ربراب دقيقاً متحرك سرعت اندازه.   

  4 گزينۀ پاسخ: -160

    
km km m h mv
h h km s s

1000 136 36 101 3600  

mv v a x a a /
s


          2 2 2 2

2
1002 0 10 2 4 12 58: جنبشي انرژي و كار قضيۀ  

net k k kF ma f ma f ( / ) f N          0 2000 12 5 25000  
  2 گزينۀ پاسخ: -161

   .است صفر آن بر وارد نيروهاي برايند پس است، تعادل حال در نردبان  
  

   

N s s

N N

F f f N

F mg F N
2

1 1

300
400  

sNR F f N    1
2 2 2 2400 300   افقي سطح نيروي : 500

v(m / s)

t (s)15

22

20
8

S2 S3S1
t

v (m / s)

4
16

22

8
t (s)

O

A

B

m9
h

v3
2

v

NF N2 300

NF 1mg

sf

30
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  2 گزينۀ پاسخ: -162

 

e

h
e

R
g g ( )

R h
2  

hF mg ( ) ( ) N      


2 26400 64500 10 5000 32006400 1600 80  

  3 گزينۀ پاسخ: -163
 پايين به كندشونده و بالا هب تندشونده حالت دو در كه است سكون حال در وزن از بيشتر ظاهري وزن باشد، بالا سمت به آسانسور شتاب هرگاه  

   .بود خواهد بالا سمت به شتاب
   4 گزينۀ پاسخ: -164
    

       s,max N s s,max sf F f mg / N20 0 6 12  
      k N k kf F mg / N20 0 5 10  

F نيروي   N1  نيـرو اين كند، مي پيدا كاهش نيوتون F، 30 نيروي وقتي اما كند؛ مي حركت شتاب با جسم پس است، s,maxf از بيشتر 40
F برابر N2  ايـن و شده صفر حركت شتاب نتيجه در شود؛ مي صفر آن بر وارد نيروهاي برايند بنابراين .شد خواهد برابر kf با كه شود مي 10
  .دهد مي ادامه خود حركت به ثابت تندي با جسم

  1 گزينۀ پاسخ: -165
 سطح يك به و پرتاب سطح يك از توپ سه هر اينكه به توجه با و دارد بستگي انتها و ابتدا نقاط به فقط و ندارد بستگي مسير به وزن نيروي كار  

  .است يكسان سه هر در وزن نيروي كار پس رسند، مي
  3 گزينۀ پاسخ: -166

mv v
m

  1 1
2020  

mv v
m

  2 2
2222  

  
       

m(v v ) ( ) ( )K K m m
K mv ( )

m

2 2 2 2 2 22 12 1
22 21 1

1 22 20
22 202100 100 100 1001 20 20

2
جنبشي انرژي افزايش درصد

    %(( ) )222 1 100 2120
   .يابد مي افزايش درصد 21 جنبشي انرژي  
   2 گزينۀ پاسخ: -167

o¹ÎA C A AE E mgh mv U   21
2  

             
h h( ) h cm220 1 202 10 2 2 10 6 10100 2 5  

y xSin x x cm      
130 10 202  

  4 گزينۀ پاسخ: -168
v n

v v / v / v v
v n

       2 12 1 1 1 1
1 2

3 3 30 25 0 75 4 4 4  

v n
v v / v / v v

v n
       4 34 3 3 3 3

3 4
7 7 70 4 1 4 5 5 5  


    


n n nSin /

Sin n n / n
4 4 4
1 1 1

53 0 8 8
45 0 7 7  

n n
n n n

n n nn
n n n

    


2 2
2 1 1

3 3 43
1 4 1

4 4
53 3

7 8 8 6
5 7 5

  

nF N10kf N10 kg2

A

B
C

x
h

cm20

30
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  1 گزينۀ پاسخ: -169
 شكسـته بيشـتر دارد، يشـتريب بسامد كه سبز نور بنابراين بود؛ خواهد بيشتر آن براي نور شكست ضريب باشد، بيشتر نور يك بسامد هرقدر  

   .شود مي تر نزديك عمود خط به و شده
  4 گزينۀ پاسخ: -170

F mv
/ s

  


80 200 2  

cm / m     
3 15 10 0 12  

/T s
v


  
0 1 1
20 200  

/ مسئله صورت در شده سپري زمان   s0    .است كرده حركت تناوب دورهٔ برابر 2 مدت در ذره هر يعني است؛ T2 برابر كه است 01
   پس: كند؛ مي طي را دامنه برابر 4 تناوب، دورهٔ هر در ذره  

    ( A) A cm2 4 8 16  
  3 گزينۀ پاسخ: -171

F mv
s

    
 

2
3

250 5 10 25024 10
  

v / m
f /

   
250 0 8312 5  

  1 گزينۀ پاسخ: -172

 
LT
g

2  

    
T L L

L cm
T L

2 2 2 2
1 1

1 202 80  

  L L cm2 1 60  
   .كند پيدا كاهش متر سانتي 60 بايد آونگ طول پس  
  2 گزينۀ پاسخ: -173

  
    

U K E
K K mJ

U K
2 8 4  

                 
mmv / v v v
s

2 3 2 3 2 2 11 1 24 10 0 1 4 10 8 10 2 2 102 2 5  

  3 گزينۀ پاسخ: -174

  

         
 

cf n Pc P tP t nhf P t nh n
hc n P

2 2 2
1 1 1

  

jnp jnp jnp
yÿ¹M yÿ¹M yÿ¹M

n P
n P


     


200 600 3
200 400 2  

  1 گزينۀ پاسخ: -175


  
        

   
 

hc /W hf / m nm
15 8 74 14 10 3 104 14 3 10 300  

  2 گزينۀ پاسخ: -176


    A
ZX Y ( )237 492 2 13  

A هستۀ هاي نوكلئون تعداد Y و Z است آن هاي پروتون تعداد. A A     3 4 237 225  
  2 گزينۀ پاسخ: -177

N N N  
31 1
32 32  ندهما باقي هاي هسته تعداد  

n روز
n

N tn T
n

         5 1
2

1252 32 2 5 2552
مانده باقي هاي هسته  

telegram.me/IDNovin   www.idnovin.com

@IDNovin :بھترین جزوات، مشاوره با رتبھ ھای تک رقمی



 

37 

  4 گزينۀ پاسخ: -178
   پس: يابد؛ مي كاهش آن الكتريكي پتانسيل انرژي كند، مي حركت ميدان خطوط جهت خلاف در منفي بار وقتي  

U mJ  5  

B A B B
UV V V V V V
q




  

         
 

3
6

5 10 120 100 220
50 10

  

   4 گزينۀ پاسخ: -179
q q

F k F F / N
r




 

      


121 2 91 42 2
4 5 109 10 4 5

4 10
  

,F F / N 1 4 12 4 5 2  
  
  
  

  ,F1 2


i راستاي در نيروها همۀ برايند اينكه براي و است عمود مربع قطر بر 


F, بايـد باشـد،  F3 1 4 
   پس: باشد، جاذبه بايد q2 و q3 بين نيروي يعني باشد؛ شكل مطابق F3 جهت و بوده

q 3 0  

,
q

F F / / q q C
( )





 

           


1239 11 4 3 3 32 2
5 10 454 5 2 9 10 4 5 2 10 8 2820 2 10

  

  2 گزينۀ پاسخ: -180
q q q qF rF k ( ) ( )

F q q rr

 
        


1 2 1 2 2 2

2 1 2
13 3 13  

  1 گزينۀ پاسخ: -181


k q

E
r2   

NE
C/


   

991 2
8 109 10 800

0 3
  

NE
C/


   

993 2
2 109 10 1800

0 1
  

E1 برايند  


E3 و 


N برابر 
C

i راستاي در 1000


 انـدازهٔ بنـابراين باشد، 100 برابر O نقطۀ در بار سه هر برايند ميدان اندازهٔ بخواهيم اگر و است 

N برابر بايد O نقطۀ در q2 از حاصل ميدان
C

N يا 900
C

i راستاي در 1100


   .باشد 

q 2 0  


       
qNE q nC

C ( / )

9292 22
10900 900 9 10 4

0 2
  


         

qNE q q / nC
C ( / )

9292 2 22
10 9 441100 1100 9 10 11 4 94 90 2

   

 با برابر q2 اندازهٔ سؤال، صورت هاي گزينه به توجه با   q nC2   .بود خواهد 4
  3 گزينۀ پاسخ: -182

U CV21
2  

  
U V

( ) ( )
U V

2 2 2 2
1 1

15 9
20 16  

  4 گزينۀ پاسخ: -183
  

q1

q3 q4

F4,F1 4

F3

F1
q2

q nC1 8 q2  q nC3 2 O

E1E3
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  3 گزينۀ پاسخ: -184
  
  

 كـرد رسـم مجـدداً زير صورت به توان مي را مسئله مدار  
 بـا و دارنـد يكساني الكتريكي پتانسيل كه نقاطي (براي
 داده قـرار يكسـاني نـام اند، شده وصل هم به سيم يك
   ).است شده

  

  R1 و R2 بـا هـا آن معـادل و موازي هم با R4 و اسـت متـوالي 
, ,R1 2    .است موازي 18 و R3 با 4

, ,
RR R R  1 2 4

3
2 , و 2

RR 1 2 2  

eq , ,R R R
  

3 1 2 4
1 1 1 1

18  

 
       

R R R R R
2 1 2 1 6 3 2 1 1 1

3 18 3 18 3 18   

   R 18 63  

  1 گزينۀ پاسخ: -185
VR
I

  

 AR 3
  M نقطۀ در :2

 BR 2
  N نقطۀ در :3

B
A

R
R

 

2
43

3 9
2

  

   1 گزينۀ پاسخ: -186
   .دهد مي نشان را ولت صفر سنج ولت پس است، صفر دو هر انسيلپت اختلاف بنابراين اند، شده كوتاه اتصال باتري و سنج ولت سر دو  
  2 گزينۀ پاسخ: -187

R R cm    2 64 8  
NIB T
R /


  

     
7 34 10 50 8 102 2 0 08

  

   3 گزينۀ پاسخ: -188
B بر سرعت اينكه به توجه با  


F و 


 و اسـت xy خط امتداد در آن راستاي پس است، عمود 

 سمت به بايد الكترون سرعت الكترون، بار منفي علامت به توجه با و راست دست قاعدهٔ طبق
   .باشد راست

  4 گزينۀ پاسخ: -189

( ) ( ) ( )
N V

t

     
          

 

31 1
60 4 10 0100 20060 481 1 1

100 200 200
  

  1 گزينۀ پاسخ: -190

        mB v / / / v v
s

0 15 0 12 0 25 5  

 بـا كـه باشد اي گونه به بايد جريان جهت لنز قانون طبق بنابراين يابد؛ مي كاهش سو برون تجه در مغناطيسي شار چپ، سمت به ميله حركت با  
 ميلـۀ در جريـان يعني است پادساعتگرد حلقه در جريان پس باشد، سو برون بايد القايي جريان از حاصل ميدان پس كند، مخالفت شار كاهش
MN از N طرف به M بود خواهد.  


B

yx
v


F

I
B

A



N

M

V

18

R R1 R R2 R R3

R R4
M

P M
N

18

R3
R2

R1
M P

R4
N
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  4 گزينۀ پاسخ: -191
   V cm35 4 2 40  
     m V g / kg8 40 320 0 32  

F mg / / N   0 32 10 3 2  
   .باشد كمترين بايد مساحت باشد، بيشترين فشار اينكه براي  

F /P Pa
A 

   
 

3
4

3 2 4 10
2 4 10

  

  3 گزينۀ پاسخ: -192
   اول: حالت در  

 P cmHg1   گاز فشار 75
  T K1 273 27 300  

M اينكه به توجه با   MP P ، محيط فشار پس cmHg75 است.   
  
  

   دوم: حالت در  
     M MP P P x P (x )cmHg2 75  

  T K2 300 30 330  
P V P V V (x ) V
T T

  
  1 1 2 2

1 2
75 75

300   گازها عمومي قانون :330

(x ) x x x / cm          75 11 10 75 10 75 10 75 10 7 5  
  

  3 گزينۀ پاسخ: -193
   .است يكسان ميله قسمت دو در كند، مي عبور رسانش اثر در كه گرمايي جرياني  

H H1 2  
   

     
 

A A L
k k

L L L
1 2 1 1

1 2 2 2
100 30 70
30 0 30  

L
/

L L
  

 
1

1 2
70 0 770 30  

  1 گزينۀ پاسخ: -194
    

     
P V P V V/ / / /V / cm
T T

551 1 2 2 2 32
1 2

1 101 8 10 1 4 30 1 8 1 4 2 7280 300 28  

V V / / / cm    32 1 2 7 1 4 1 3  
  2 گزينۀ خ:پاس -195
P نمودار زير مساحت اينكه به توجه با   V بنابراين: است، گاز روي شده انجام كار برابر   

S S W W
U UU W Q

U W
Q

   

       

     

2 1 2 1
2 1

0
  

  
  

  3 گزينۀ پاسخ: -196
H
L

Q
Q


5
4  

   
 

L L L
H L L L

Q Q Q
K

W Q Q Q Q
45

4
  

M
pI¬ ½¼Ã]

M

A

M
pI¬ ½¼Ã]

M

A

x


C100 C0M

 L L L2 1L1

V (L)

P

S2 S1
3 4 5
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  2 گزينۀ پاسخ: -197

b c b b c c b bT T P V P V P P / Pa         5 55 10 8 1 6 10  
b c b cT T U U    

     
    

   

ac ab V
ac b a

V P

U U nC T
U nR(T T )

C C R R
33 22

  

         b b a a b(P V P V ) P V / J5 33 3 3 1 6 10 3 10 7202 2 2  

  1 گزينۀ پاسخ: -198

VC آن مولي ويژهٔ گرماي و است اتمي دو اكسيژن گاز   R5
VC آن مولي ويژهٔ گرماي و است اتمي تك هليم گاز و 2 R

3
 توجه با .است 2

VQ اينكه به nC T  است هليم از كمتر اكسيژن دماي تغيير پس است، هليم گاز از بيشتر اكسيژن گاز مولي ويژهٔ گرماي و است.   
He

O

T
k

T


 
 2

1  

  .است آن به شده داده گرماي با برابر گاز دروني انرژي تغيير حجم، هم فرايند در طرفي از  
U Q W

U Q
W
   

   0  

   .است برابر هم با دو هر دروني انرژي تغيير پس است، يكسان دو هر گرماي چون و  
  2 گزينۀ پاسخ: -199

F C             
9 9 932 122 32 90 505 5 5  

     T K273 273 50 323  
 3 گزينۀ پاسخ: -200

  شيميشيمي
   3 ۀنيگز  پاسخ: -201

  .هستند ستدر  »ب« و »الف« هاي عبارت  
  نادرست: هاي عبارت بررسي  
 از هـا فـراورده پذيري واكنش پذير، انجام هاي واكنش در .است بيشتر آهن از سديم پذيري واكنش زيرا است؛ پذير انجام Na با FeO واكنش پ)  

  .است كمتر ها دهنده واكنش
Na با C واكنش پس دارد؛ Na از كمتري پذيري واكنش C ت)   O2 آن در هـا دهنـده واكنش پذيري واكنش يعني .شود نمي انجام طبيعي طور به 

  .است ها فراورده از كمتر
  2 ۀنيگز  پاسخ: -202
  .هستند نافلز Cl و P، S عنصر 3 آرگون، نجيب گاز گرفتن نظر در بدون و فلز Al و Na، Mg عنصر 3 سوم، دورهٔ در  
  .است فلز شبه Si سوم، دورهٔ در توجه:  
  4 ۀنيگز  پاسخ: -203
 نخسـت، عنصـر چهـار بـراي پـذيري واكنش روند .است زير صورت به اي دوره جدول دوم دورهٔ عنصرهاي پذيري واكنش تغيير كلي روند نمودار  

  .است كاهشي
  

  
  
  
  
  

  1 ۀنيگز  پاسخ: -204
K : Ar s , A : Ar d s      

1 10 119 18 29 184 3 4   

1 2 13 14 ½»o¬  à½nIμ{

Áo
ÄmQ

ïy
¹¨H

»



15 16 17 18

Li
Be

B
C

N
O

F

Ne
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  2 ۀنيگز  پاسخ: -205
M F M F F F

M / / F / F F F / F / F
F F F F

F /
F /

 
        

 

  

1 1 2 2 1 2 1 2 1 2 1 2
1 2 1 2

2
1

14 1614 2 14 2 14 2 14 16 0 2 1 8

0 2 1
1 8 9

   

  2 ۀنيگز  پاسخ: -206
  است: زير صورت به واكنش شدهٔ موازنه معادلۀ  

Na O (s) H O(l) NaOH (aq) O (g)  2 2 2 22 2 4   
KÄHoò Ì¼μ\¶     2 2 4 1 9   

  4 ۀنيگز  پاسخ: -207
  است: زير صورت به واكنش شدهٔ موازنه معادلۀ  

LiAlH H O LiOH Al(OH) H   4 2 3 24 4   
  اول: حل راه  

 Â²¼¶ ³o]LiAlH ( ) g mol     14 7 27 4 1 38   
mol H mol LiAlH g LiAlH

/ L H / g LiAlH
/ L H mol H mol LiAlH

   2 4 42 4
2 2 4

1 1 3811 2 4 7522 4 4 1   

}²Ii à½jI¶ ³o]|¼±i kÅnj }²IiIº ½à jI¶ ³o]
/

    
4 75100 100 955   

  دوم: حل راه  
x

/ x
/


  

 

5 11 2100 951 38 4 22 4   

  4 ۀنيگز  پاسخ: -208
 خـواهيم بنـابراين دارد؛ وجـود آهن مول 1 رسوب، اين از مول هر در .اند درآمده Fe(OH)3 رسوب صورت به معدن سنگ در موجود آهن همۀ  

  :داشت
mol Fe(OH) mol Fe g Fe/ g Fe(OH) / g Fe

g Fe(OH) mol Fe(OH) mol Fe
   33

3 3
1 1 565 35 2 8107 1 1   

¸ÀA ³o]·k÷¶ ª¹w nj ¸ÀA Â¶o] kÅnj ·k÷¶ ª¹w ³o]
/

    
2 8100 100 1420   

  1 ۀنيگز  پاسخ: -209
  كنيم: مي موازنه را واكنش ابتدا  

CO H O C H O O  2 2 6 12 6 26 6 6   
  اول: حل راه  

mol CO mol C H O g C H O kgg CO kg C H O
g CO mol CO mol C H O g

     3 2 6 12 6 6 12 62 6 12 6
2 2 6 12 6

1 1 180 166 10 4544 6 1 1000   

  دوم: حل راه  
x x kg  

 
66 456 44 1 180   

  4 ۀنيگز  پاسخ: -210
  .اند درست شده داده يها عبارت همۀ  
  4 ۀنيگز  پاسخ: -211

  .اند درست شده داده هاي عبارت همۀ  
   پذيري انحلال منحني روي نقطه هر )B،( پـذيري انحلال اندازهٔ به دقيقاً شونده حل مادهٔ حالت، اين در زيرا است؛ سيرشده محلول دهندهٔ نشان 

  .است شده حل حلال در دما، آن در خودش
   نقطۀ A دماي در را نمك پذيري انحلال نمودار)، مبدأ زا  (عرض C0 دهد مي نشان.  
   پذيري انحلال منحني زير نقطه هر )D،( دهد مي نشان را سيرنشده محلول يك.  
   پذيري انحلال منحني بالاي نقطه هر )C،( مقدار از بيشتر شونده حل مادهٔ مقدار فراسيرشده، محلول در .است فراسيرشده محلول دهندهٔ نشان 

  .است دما همان در ماده آن پذير انحلال
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  3 ۀنيگز  پاسخ: -212
  2 ۀنيگز  پاسخ: -213
  داريم: محلول گرم 100 كنيم مي فرض  

−¼±d¶ ³o]−¼±d¶ Â²I«a −¼±d¶ ´\e−¼±d¶ ´\e −¼±d¶ ´\e

−¼±d¶ ´\e

g/ g mL mL
/

LmL L
/ mL

     

   

1 100 1000 9 0 9
100 1 1

0 9 1000 9

   

½kº¼{ï®e −¼¶ mol C H OH
: g C H OH / mol C H OH

g C H OH
 2 52 5 2 5

2 5
123 0 546   

½kº¼{ï®e −¼¶n¯¼¶ SÊ±ü −¼±d¶ ´\e
/ mol / mol L

(L) L
    10 5 4 51

9
   

g برحسب محلول چگالي d و جرمي درصد a اگر تستي: روش   mL   داشت: خواهيم باشد، 1

(Â²¼¶ SÊ±ü) ½kº¼{ï®e Â²¼¶ ³o]
ad /M / mol L 

    110 10 23 0 9 4 546   

  3 ۀنيگز  پاسخ: -214
  اول: حل راه  
 اوليـه آب حجم با را ولمحل حجم است، ناچيز شده، اضافه محلول حجم اينكه به توجه با .آوريم مي دست به نهايي محلول در را Cl جرم ابتدا  

  است: آب كيلوگرم 10 معادل آب، ليتر 10 .گيريم مي نظر در برابر
½kº¼{ï®e ³o]  ³o]  ³o]−¼±d¶ ³o]

Cl
ppm / Cl / g


      


6 6

310 109 5 10 1 095
10 10

   

  رسيم: مي اسيد هيدروكلريك محلول حجم به Cl جرم از حال  
−¼±d¶ −¼±d¶ −¼±d¶−¼±d¶

g mLmol Cl mol HCl / g HCl/ g Cl / mL
mol HCl / g HCl / g/ g Cl mol Cl




 
    

100 11 1 36 51 095 2 571 36 5 1 235 5 1
   

   دوم: حل راه  

M هاي رابطه به توجه با   V M V1 1 2 2، Â²¼¶ ³o]
adM 

ppm و 10     داشت: خواهيم جرمي، درصد 410

/ / /M V M V V V / mL
/ /

    
     

4
1 1 2 2 1 1

10 36 5 1 2 10 109 5 10 1 10 2 5736 5 35 5    

  .است برابر هم با محلول در HCl و Cl مولي غلظت توجه:  
  3 ۀنيگز  پاسخ: -215
  .است مفيد استخوان پوكي ترميم و پيشگيري براي كلسيم مصرف كه كنيد دقت ،2 گزينۀ مورد در  
  1 ۀنيگز  پاسخ: -216
  .است ها دهنده واكنش از تر پايين آن در فراورده انرژي سطح و بوده گرماده واكنش پس است؛ شده نوشته واكنش راست سمت در گرما مقدار  
  ها: گزينه ساير بررسي  
  .شود مي توليد انرژي kJ183 آمونياك مول دو هر توليد ازاي به واكنش، معادلۀ به توجه با )2  
  .يابد مي افزايش دما ظرف، يك در آن انجام با و است گرماده واكنش )3  
  .يابد مي جريان محيط به سامانه از انرژي گرماده، هاي واكنش در )4  
  3 ۀنيگز  پاسخ: -217

|

|

H

C O H H H C O H

H

      2   

   
   

½k¹Àjïy¹¨H» jH¼¶ nj IÀkº¼ÃQ ÂP²ITºA Ì¼μ\¶ ½jn»HoÎ jH¼¶ nj IÀkº¼ÃQ ÂP²ITºA Ì¼μ\¶H

H H(C O) H(H H) H(C H) H(C O) H(O H)
H ( ) ( ) kJ

        
                

           

2 3
1075 2 436 3 414 351 464 1947 2057 110
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  2 ۀنيگز  پاسخ: -218
  .است بازدارنده يك و شود مي سفيد فسفر با اكسيژن تماس مانع آب  
  1 ۀنيگز  پاسخ: -219
  كنيم: محاسبه هم را واكنش H پيوند، آنتالپي كمك به بايد .است kJ381 با برابر واكنش )aE( سازي فعال انرژي نمودار،   به توجه با  

     H H(N O) H(O O) ( ) kJ            2 2 607 944 496 226   

aH E kJ      226 381 155   
  1 ۀنيگز  پاسخ: -220

n(PI )
R(PI )

t
mol PI

n(PI ) ( / / )g PI / mol
g PI /R(PI ) / mol s

st min s
min

  







     

      
    

33

33 3
3 3 4 13

120 6 4 12 0 04412 0 04 1 10 3 3 10120 3602 1201


   

  شود: مي توليد HI مول سه ،PI3 مول هر صرفم ازاي به جرم، پايستگي قانون و واكنش معادلۀ به توجه با  
mol HI/ mol PI / mol HI

mol PI
 3

3
20 04 0 121   

Â²¼¶ SÊ±ü / molHI / mol L
L

   10 12 0 121   

  3 ۀنيگز  پاسخ: -221
C) اتين تركيب دو هر در   H )2   .است 1 با برابر كربن به دروژنهي هاي اتم شمار نسبت ،(HCN) سيانيد هيدروژن و 2
  ها: گزينه ساير بررسي  

·IU¼M ¸UH

·q¹M ¸²ITÿº

·q¹M ·Hq«À¼±§Ãw

H H) (C H ) : / , (C H ) :
C C

H H) (C H ) : , (C H ) : /
C C
H H) (C H ) : , (C H ) :
C C

  

   

   

4 10 2 4

6 6 10 8

6 6 6 12

101 2 5 24
6 82 1 0 86 10
6 124 1 26 6

   

  4 ۀنيگز  پاسخ: -222
  .ندارند كربن -كربن دوگانۀ پيوند خود ساختار در كه شوند ساخته مونومرهايي از توانند مي آميدها پلي و استرها پلي مانند پليمرها برخي  
  2 ۀنيگز  پاسخ: -223
 پيونـد آب بـا توانـد مـي OH گـروه داشتن دليل به و است اسيدها كربوكسيليك خانوادهٔ عضو نخستين اسيد) (متانوئيك سيدا فورميك  

  .كند مي برقرار هيدروژني
   ها: گزينه ساير بررسي  
  .است اسيد) (اتانوئيك اسيد استيك اسيد، كربوكسيليك پركاربردترين )1  
  دارد: وجود ناپيوندي الكترون جفت 4 اسيد، فورميك رساختا در )3  

||
: :O

..
H C O H..     

  .دارد وجود سرخ مورچۀ نيش در طبيعت در اسيد فورميك )4  
  4 ۀنيگز  پاسخ: -224
) اسيدي عاملي گروه دو هر اسيد، لاكتيك   COOH) الكلي عاملي گروه و ( OH) واكـنش خود هاي مولكول با تواند مي بنابراين دارد؛ را 

( استري عاملي گروه داراي و استر پلي هم )PET( ترفتالات اتيلن پلي .كند توليد استر پلي يك و داده
||
O

C O  ( است.  

   

PET :

O

C


n

O

C O CH CH O

 
 

   
 
  

2 2

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  1 ۀنيگز  پاسخ: -225
  .كرد تهيه اسيد ترفتاليك توان مي مناسب شرايط در پارازايلن اكسايش از  

  
  2 ۀنيگز  پاسخ: -226
  .شود مي تشكيل آب مول n2 اسيد، دي مول n با آمين دي مول n واكنش از  

   
JA ÁIÀï−¼¶ nIμ{n ( )   10 2 10 20   

  3 ۀنيگز  پاسخ: -227
 هـاي يون .ندهند تشكيل رسوب شوينده با و باشند محلول آب در كه كرد اضافه موادي ها آن به بايد ها شوينده كنندگي پاك قدرت افزايش براي  

Mg 2 و Ca 2 كربنـات هيـدروژن سـديم بنـابراين اسـت؛ نـامحلول آب در هيدروكسـيد آلومينيم و دهند  مي تشكيل رسوب شوينده با 
  .است درست شيرين) (جوش

  4 ۀنيگز  پاسخ: -228
  دهد: مي واكنش صابون گرم چند با سخت آب گرم 200 ببينيم بايد  

RCOONa CaCl (RCOO) Ca NaCl  2 22 2   
·¼MIÅ ·¼MIÅShw JA ·¼MIÅShw JA ·¼MIÅ

mol gg Ca mol Cag / g
g molg Ca mol Ca

 

 
    

2 2
2 2

2 2362000 1200 4 7210 140 1
   

  .است درآمده رسوب صورت به و داده واكنش آن) %100( آن همۀ صابون، گرم 72/4 از  
  3 ۀنيگز  پاسخ: -229
  داشت: خواهيم شده، داده اطلاعات به توجه با  

 yº¼Ä kÅnj H
HA /

    
    

34 10100 100 40 1   

pH log H log ( ) log / /             34 10 3 4 3 0 6 2 4   
  1 ۀنيگز  پاسخ: -230

Cu هاي كاتيون مولار 1 محلول در مس تيغۀ شامل مس، استاندارد سلول نيم   2 است.  
  3 ۀنيگز  سخ:پا -231
 نقـش (آب اسـت درست 3 گزينۀ پس دارند؛ اكسنده نقش اكسيژن هاي مولكول و كاهنده نقش آهن مرطوب، هواي در آهن زدن زنگ فرايند در  

  است: دهنده واكنش مواد از يكي آب ،O2 كاهش واكنش نيم در .ندارد) اكسنده و كاهنده

O (g) H O(l) e OH (aq)   2 22 4 4   

Fe هاي يون زيرا دارد؛ هم را الكتروليت نقش آهن، زدن زنگ در آب   2 جريـان آب قطرهٔ در الكتريكي مدار كردن كامل براي آند در توليدشده 
  .كنند مي مهاجرت كاتدي قسمت به آندي قسمت از و يابند مي

  4 ۀنيگز  پاسخ: -232
  .دارد را آند نقش و يافته شاكساي M شده، داده واكنش در  

−¼±w kUI¨ kºA ME E E / / E / V      1 56 0 8 0 76      

M از تر اكسنده Ag و Ag از تر كاهنده M واكنش، به توجه با   2 است.  

nHOOC R COOH nH N 2 R
||
O

NH C2 R
||

||

O

C N

H

 R
||

n

N nH O

H

 
 
  
 
  

22

CH3

CH3

½k¹v¨H  

COOH

COOH
¸±ÄHpHnIQ kÃwH ¦Ã²ITÎoU
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  1 ۀنيگز  پاسخ: -233

  

   ( بنزن مانند آن، ساختار در و است متصل ديگر كربن اتم 3 به كربن اتم هر ن،آ  در و است گرافيت از اي لايه تك گرافن،  
 كربن، اتم هر ) 

  .است داده تشكيل يگانه پيوند دو و دوگانه پيوند يك
  2 ۀنيگز  پاسخ: -234
 هـاي اتـم ترتيـب به )،SO3( اكسيد تري گوگرد و )SCO( سولفيد كربونيل در  

 از كمتـري نافلزي خاصيت ها، اتم اين دوي هر .هستند مركزي اتم گوگرد و كربن
 جزئي بار داراي دليل همين به دارند؛ اكسيژن  پتانسيل، نقشۀ (در هستند 

  ).هستند آبي رنگ به
  ها: گزينه ساير بررسي  
  .نيست خطي مولكول سولفيد كربونيل برخلاف اكسيد تري گوگرد )1  
 است، صفر از تر بزرگ آن دوقطبي گشتاور و قطبي مولكول سولفيد، كربونيل )3  

 صـفر بـا برابر آن دوقطبي گشتاور و ناقطبي اكسيد، تري گوگرد كه حالي در
  .است

 اكسايش عدد كه حالي در است، 4 سولفيد كربونيل در كربن اكسايش عدد )4  
  .است 6 اكسيد، تري گوگرد در گوگرد

  1 ۀنيگز  پاسخ: -235
 N H NH2 2 33 2   

( )NH
K /

N H ( )

     
       

22
3

3 32 2

1
12 0 252 2 4

2 2
   

  .يابد مي افزايش تعادل ثابت و شده جا هجاب گرما) (توليد رفت جهت در تعادل دما، كاهش با گرماده، واكنش در  

  

  

 
  سولفيد كربونيل    اكسيد تري گوگرد

  

  

: :O
||
S.. . .

: :O O.. . .

  6 0 6

. . . .
S C O.. . . 

 4 0 4

C C
C C

C C

C C
C C

C C

C
C

C
C

C



C C C
C
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